

## COMBATE NAVAL EN EL GOLFO DE RIGA

## Italia declara la guerra á Turquía

## EL COLERA HACE GRANDES ESTRAGOS EN ALEMANIA

## Las plazas fuertes

La guerra actual ha venido cuando se registraba una fluctuación marcadísima en el duelo eterno que sostienen la coraza resistente y el proyectil penetrante. Y esa fluctuación era en ventaja del último.

Los técnicos de academia necesitaban, para que otro ideario sustituyese al que dominaba entre ellos, del vendaval irresistible de los acontecimientos de la actual campaña. Habían estudiado á Brialmont y á Riviere. Alaban consideraban que la obra de Mondesir, tan clara, prolija y detallista, reunía todos los conocimientos posibles en la difícil materia del ataque y defensa de las plazas modernizadas, con sus fuertes independientes de cúpulas y blindajes, de cañones giratorios, de casamatas á prueba de bomba.

Sin embargo, todos los tratadistas se equivocaron. Y no aludimos á la lección de Przemysl—porque Przemysl se rindió falta de víveres y no aplastada por el bombardeo,—sino á los casos sintomáticos de Lieja, Namur, Amberes, Kowno, Novo-Georgiewski, y también á los no menos singulares y decisivos de Verdun, Toul y Dunkerque.

El gasto de las sumas inmensas que requiere la fortificación de una ciudad—cabeza de puente, cruce de grandes líneas férreas, capital de Estado, puerto vitalísimo, cuya pérdida arruina y descorazona—constituye un sacrificio esteril. Recordemos las frases de Sarraíl, el defensor de Verdun contra las huestes del Kronprinz, hoy jefe del ejército francés, de los Dardanelos: «Para que Verdun no fuese tomado, maniobré de suerte que el asedio fuera imposible. Evité la caída de la plaza haciendo que los enemigos no pudieran instalar sus cañones á la distancia mínima que les convenía.»

Sarraíl tenía razón, y procediendo de ese modo, antes y después de la batalla del Marne, aereidote de hombre hábil y libre de prejuicios. ¡Verdun! Ya, según parece, tiene piezas pesadas, de alcance enorme, cañones de marina llevados de Tolón y otros medios de defensa no menos poderosos.

En septiembre, sus fuertes eran como los de Troyen, Campo de los Romanos, Manonville y demás reducidos de la barrera lorena. Y se sabe que esas obras, construidas con gran cuidado, cayeron rápidamente, pese al heroísmo de sus guarniciones, que veían llover los proyectiles sobre techos y muros, y no sabían dónde estaba el enemigo. Más eficaces que todos los baluartes de piedra y acero han sido las posiciones, mejoradas con trincheras de sacos de arena, del Grand Couronné de Nancy. Aferrándose á ellas, Castelnaud evitó que los bávaros atacaran á Joffre por la espalda.

Un coronel español, el ilustre ingeniero D. José Gago, que, á las órdenes de Weyler, levantó la famosa línea cubana de Mariel, escribió hace muchos años, cuando todos los especialistas estaban imbuidos de las doctrinas defensivas de Brialmont y otros sabios, que contra la artillería moderna sólo había un medio de resistencia, y que ese medio de resistencia consistía en la tierra, en el obstáculo leve, pero invencible, que puede ser fabricado en minutos con una pala y un azadón.

En los tiempos de los arcabuces y de las culabrimas, nuestro gran Farnesio fué el primero que advino la maravillosa utilidad de la fortificación ligera de campaña. Nassau, más tarde, imitó su táctica, perfeccionándola con paciencia y método.

En los días angustiosos de la invasión de Francia—ahora hace un año,—los viejos generales franceses que comentaban la guerra, fundamentando sus glosas en lo que habían aprendido y en la obsesión del 70, se extrañaban de que Joffre no aprovechara las plazas fuertes—segunda línea histórica, en la zona del Oise—que organizara Riviere, y que eran, como todos saben, La Fère, Laon y Reims. Kluck maniobraba, con su gigantesca derecha, de tal forma, que si Joffre se hubiera apoyado en tan clásicas y engañosas posiciones, Francia habría sufrido un espantable Soudan. Un caudillo á la antigua, circunspecto, apegado á las tradiciones y á las reglas fijas—como el Galway, ridiculizado por lord Macaulay,—hubiese creído, al alinearse entre La Fère, Laon y Reims, que llegaba el momento de la batalla. En nuestra patria, era opinión dominante que Joffre pelearía en el Oise, que sería vencido, y que si se escapaba y se unía á las reservas lucharía nuevamente bajo los muros de París, antes de abandonar esta ciudad, y esconderse con las reliquias de sus ejércitos detrás del Loire, en busca de los parajes donde se refugiara el desdichado Aurelles de Paladines. Todo esto parecía natural, incuestionable, dentro del orden previsto de las cosas. Mas Joffre, que movilizaba hacia el Este pagara su tributo á la rutina, no se produjo como un vulgar hombre de guerra, y supo mantenerse á la altura de las circunstancias y huyó de las ratoneras de las plazas fuertes y de los campos atrinchados, y sólo atacó así que no

podían envolverle ni cortarle sus comunicaciones con el Sur y el Oeste de Francia.

Una batería permanente, amparada por planchas de acero, no puede contestar con probabilidades de triunfo á otra móvil, que cambia de posición y que, guiada por las señales de los aviadores, puede mandar sus proyectiles con toda seguridad, encima ó al lado de su adversaria quieta. Además, al comenzar la guerra, en Bélgica, Francia, Rusia é Italia, no había fuertes con cañones de más de 28 centímetros. Opinábase que en Port Arthur se había llegado al máximo. Los japoneses emplearon en dicho célebre sitio obuses del citado calibre. Hoy, los italianos mismos bombardean Gorizia y el grupo de Tarvis con piezas iguales. En cuanto á los rusos, la artillería de Kowno, Novo-Georgiewski, Ivanogrod, Ostroienka y Lomza—y lo mismo ocurre en Ossovic,—apenas servía de nada frente á los Skodas austriacos, y los Krupp alemanes de 305, 340 y 380 milímetros de que han dispuesto von Besseler, von Gallwitz y von Eichhorn, que no han tenido más que esperar unos cuantos días la acción de sus enormes piezas, concentradas sucesivamente en los sectores que importaba destruir, para lograr la victoria.

Riga es una ciudad abierta. Vilna otra. Brest-Litovsk es una fortaleza. Si el Gran Duque no tiene aún el material de guerra necesario para arriesgarse, se replegará detrás del Duna y de los pantanos del Pripet, y los letones se vanagloriarán de nuevas y fáciles conquistas.

## El caso del Arabio

## Esperando detalles.

WASHINGTON, 21. Las declaraciones de los supervivientes del Arabio confirman que dicho buque fué torpedeado sin previo aviso, lo que aumenta la indignación.

Falta saber si el Arabio intentó atacar al submarino ó si la modificación de ruta para ayudar al Dunslee fué considerada como una maniobra hostil.

El Gobierno espera con ansiedad informes exactos, é interin reserva su juicio.

## El «E-13»

## Dinamarca protesta.

COPENHAGUE, 21. Un torpedero alemán ha disparado algunos torpedos y cañonazos contra el submarino inglés E-13, embarrancado éste en la costa danesa.

Dos tripulantes del submarino han resultado heridos, y el sumergible averiado.

Dinamarca ha protestado energicamente cerca del Gobierno alemán por este acto de violación de neutralidad.

## Buques torpedeados

## Los submarinos alemanes.

BREST, 21. El vapor inglés Carterswell, procedente de los Estados Unidos, con cargamento de granos, ha sido echado á pique por un submarino alemán, salvándose sus tripulantes.

El buque petrolero belga Naguestan y otros tres veleros han sido igualmente torpedeados.

## El algodón

## Declaración oficial.

PARIS, 21 (oficial). Francia é Inglaterra han declarado el algodón contrabando absoluto de guerra.

## Venizelos, poder

## Acepta el encargo.

ATENAS, 21. El Sr. Venizelos anunciará mañana al Rey que acepta el encargo de formar Gobierno.

## Zeppelin derribado

## Cerca de Vilna.

PETROGRADO, 21. La artillería rusa ha derribado un zeppelin cerca de Vilna, haciendo prisionera á la tripulación.

## El combate del Golfo de Riga

## Noticias rusas.

PETROGRADO, 21. Comunicado oficial: «Los combates en el Golfo de Riga se prolongaron durante los días 18, 19 y 20.

En ellos perdimos el cañonero Sivoutch.

El enemigo perdió dos torpederos.

Un submarino británico torpedeó á un crucero alemán.

En Novo-Georgiewski, los alemanes atacan la ciudadela de la derecha del Vistula.»

(Radiograma de Poldhu, á las 11,30 n.)

PETROGRADO, 21. El parte oficial ruso manifiesta que la batalla en el Golfo de Riga continúa con gran violencia, oyéndose el cañoneo á 100 millas de distancia.

Confirma que grandes fuerzas de la escuadra enemiga lograron penetrar ayer en el Golfo.

## Noticias alemanas.

(Radiograma de Norddeich á las 10 de la noche).

—La escuadra alemana del mar Báltico penetró en el Golfo de Riga, después de atra-

vesar con gran dificultad varios campos de minas. Un torpedero del tipo Bucharsk ha sido destruido. El Novik y otro buque grande han sufrido averías de gran consideración. Al retirarse los rusos al Moonsund, durante la tarde del 19, los cañoneros rusos Seiwutesch y Korejets fueron cañoneados, torpedeados y hundidos, salvando los alemanes á dos oficiales y 40 tripulantes.

Tres torpederos alemanes han sufrido averías, causadas por la explosión de minas, de los cuales uno se fué á pique, otro embarrancó y el tercero ha sido conducido á un puerto alemán para su reparación.

Las pérdidas alemanas en lo referente á tripulantes son escasas.

Cañoneros rusos.—Korejets y Seiwutesch: Desplazamiento, 800 toneladas; velocidad, 12 millas; eslora, 66,5 metros; manga, 11 metros; calado, 2,2 metros; armamento, dos cañones de 12 y 45 calibres y ocho cañones de 7,5. Construidos en los nuevos astilleros del Almirantazgo ruso en Giljak, y botados en 1905 y 1907.

Contratorpederos rusos del tipo Emir Bucharski.—Desplazamiento, 58 toneladas; velocidad, 25 á 27 millas; eslora, 72,2 metros; manga, 8,2 metros; calado, 2,3 metros; armamento, dos cañones de 10 y uno de 3,7, cuatro ametralladoras y tres tubos lanzatorpedos. Construidos en Helsingford y Petrogrado. Botados entre 1904 y 1905.

Contratorpedero ruso Novik.—Desplazamiento, 1.280 toneladas; velocidad, 25 á 26 millas; eslora, 102,4 metros; manga, 9,5 metros; calado, 3 metros; armamento, cuatro cañones de 10,4, cuatro ametralladoras y tres tubos dobles de 45 para lanzar torpedos. Construido en los astilleros de Putilow y botado en 1911.

## En el frente italiano

## Comunicado oficial.

ROMA, 21. Comunicado oficial: «En la meseta Noroeste de Arsiero, nuestras tropas, mediante un ataque á viva fuerza, se apoderaron de un importante reducto austriaco en la cima de la montaña Oeste de Montemaggio.

En el alto Cordevole sigue el duelo de artillería.

Hemos destruido, incendiado y derribado los árboles que obstruían la ruta de Dolomitas, al otro lado de Arabba.

La artillería enemiga se encarnizó rabiosamente para reducir á ruinas Piede Delli Livinollongo, no respetando el hospital civil.

Obtuvimos ayer notables progresos en la Conca di Plezzo, donde, gracias á su ofensiva energética, ganaron nuestras tropas el frente de Pluzne á Cotsoca.

La artillería enemiga no logró detener nuestro impulso, y entonces dirigió su fuego contra los lugares habitados, causando daños é incendios.

En el sector de Monte Nero, una fuerte extensión de trincheras enemigas de las pendientes septentrionales de la montaña de Ursis cayó en nuestro poder.

Todos los intentos del enemigo por recuperarla fracasaron.

Igual suerte corrieron otros contraataques contra nuestras posiciones de Santa Lucía, donde hicimos prisioneros, entre ellos un oficial.

En el Carso, nuestra progresión sigue metódicamente.

Ayer tomamos algunas trincheras y una ametralladora con municiones.

Una escuadrilla de aeroplanos voló sobre el aeródromo enemigo de Aisovita, al Este de Gorizia, y bombardeó durante treinta minutos, con éxito, á pesar del fuego de tres baterías austriacas; nuestros aparatos regresaron indemnes por completo.

Al regresar apreciaron la presencia de un drakeo enemigo y rompieron fuego de ametralladoras contra él, obligándole á descender.

Mientras que nuestro raid aéreo, realizado tan felizmente, había sido dirigido contra objetivos militares, conforme á las leyes y los usos de guerra, en las primeras horas de la tarde del mismo día, como represalia inicua, una escuadrilla enemiga voló sobre Udine, lanzando 14 bombas. Estas causaron la muerte á cinco habitantes: una mujer, una niña y tres carabineros. Algunos edificios particulares sufrieron daños.»

## Declaración de guerra

## De Italia á Turquía.

La Agencia Fabra ha recibido el siguiente telegrama:

ROMA, 21. El Gobierno ha dirigido á sus representantes en el Extranjero una circular que la Agencia Stefani publica.

En dicha circular se exponen todas las diferencias que existen entre Italia y Turquía.

La circular concluye diciendo:

«Ante esas infracciones manifiestas de promesas categóricas hechas por el Gobierno otomano á consecuencia de nuestro ultimatum del 3 del corriente, provocado por las tergiversaciones del Gobierno turco, especialmente en lo que respecta á la libre salida de los ciudadanos italianos de Asia Menor, el

Gobierno italiano ha dado la orden á su embajador en Constantinopla para que presente á Turquía la declaración de guerra.»

## En el frente occidental

## Comunicado oficial.

PARIS, 21. Parte oficial de las 23: «En el Artois, gran actividad de la artillería por ambas partes, en la región de Noulette y en el sector de Neuville.

El cañoneo ha sido igualmente bastante vivo en la región de Roye y Lassigny, en el valle del Aisne, así como en la Champagne.

El enemigo ha arrojado unas cuantas granadas sobre Reims, donde sólo se indica un herido.

Lucha de bombas en el frente de Perthes-Beausejour.

En el Argona, habiendo bombardeado el enemigo Vauquois, hemos ejecutado tiros muy eficaces sobre las trincheras alemanas.

En Alsacia, en la región de Ammertzwiller, nuestras máquinas de trincheras han descompuesto las posiciones alemanas, haciendo estallar en ellas varios depósitos de municiones.»

## En el frente serbio

## Nota oficial.

NICH, 21. Nuestra artillería ha bombardeado un convoy enemigo en el puente de Tcherni, frente á Vertchevova y de la ruta de Jesselnitz á Orchava.

Cerca de Belgrado, nuestra artillería ha reducido muy pronto á silencio á una batería enemiga que desde la aldea de Ivanovo bombardeaba Morine.

Una de nuestras baterías ha interrumpido los trabajos de fortificación del enemigo en la línea de Starcova-Panesova.

Un verdadero duelo de artillería se entabló entre las piezas enemigas emplazadas en la punta Sur de la isla de Starcova y una de nuestras baterías emplazadas frente á Vincha; la artillería enemiga fué reducida muy pronto al silencio, á pesar de que había lanzado muchos más proyectiles que la nuestra.

El mismo día, una de nuestras baterías ha bombardeado con éxito los destacamentos enemigos que se fortificaban en la orilla izquierda del Danubio, desde Ada hasta Ada-Ulichanka; también la misma batería bombardeó un importante convoy que se dirigía hacia la aldea de Utcha.

## Los alemanes en Bélgica

## Informes holandeses.

AMSTERDAM, 21. Un corresponsal del «Telegraaf», de Amsterdam, traza un cuadro interesante de la vida en la región de Thielt, en Flandes occidental, inmediatamente detrás del frente alemán.

Dice que los habitantes de Thielt se pasan la noche en sus jardines siguiendo con la vista el resplandor del fuego del cañón, que dibuja una estela hacia el Este.

Trenes llenos de heridos pasan diariamente por la estación de Thielt. Los heridos vienen casi apilados, unos encima de otros.

El viernes último partió de una aldea próxima una fila de camiones militares. Algunos soldados que ya se habían habituado á la vida tranquila de la aldea, estaban muy tristes; otros lloraban. Al día siguiente los coches llegaron con otros conductores más viejos. Dice de ellos llevaban gafas y otros venían cojos, casi inútiles. Estos ancianos se lamentaban de que habían sido alistados hacia tres semanas y que se les había obligado á marchar al frente.

Muchos desertores vagan por los alrededores de Thielt. Son muchos más de lo que se cree por la generalidad de las gentes. Pero el viaje á Holanda es peligroso, y por eso permanecen allí.

Thielt continúa siendo la ciudad militar alemana más importante. Todas las casas particulares están llenas de oficiales, que han elegido para ellos las habitaciones más cómodas, más espaciosas y mejor amuebladas.

El domingo se celebró una función religiosa en la iglesia para los soldados católicos. Los protestantes se reunieron en Gildehof. Las campanas, en Flandes occidental, están mudas por orden superior alemán. El motivo es el espionaje. No tocan más que para marcar la hora, naturalmente la hora alemana, innovación que encuentra resistencia en los habitantes.

Cuando hace buen tiempo, se ve diariamente seis ó ocho aviones, que van del campo de aviación de Ghistelle al de Goutrade y viceversa.

Se supone que utilizan estos aviones como medios de transporte. Pero desde la destrucción del zeppelin en Gante no se ha visto ningún dirigible.

Los alemanes se portan correctamente en los alrededores de Thielt. Sin embargo, las detenciones que operan las autoridades resultan draconianas. Las comunicaciones con el Oeste, Roulers, Tourout y Brujas están interceptadas. No ocurre lo mismo con Gante y Bruselas. Los alemanes han establecido abonos mensuales para los trenes de viajeros.

Con motivo del aniversario del nacimiento del Emperador de Austria-Hungría, se ha

celebrado ayer una función religiosa en Bruselas, asistiendo el gobernador militar, el representante diplomático de Austria-Hungría, el encargado de Negocios de Turquía y las autoridades civiles y militares.

## Los rusos

## El plan alemán.

PARIS, 21. El corresponsal de Le Temps en Petrogrado comunica á su periódico que el Estado Mayor alemán activa sus operaciones del Báltico, tanto por tierra como por mar.

El general von Below ha recibido los refuerzos necesarios.

Sin embargo, la perspectiva del otoño ruso, que hará imposible todo movimiento importante en este teatro, deberá impedir á los alemanes desarrollar, como hubieran querido, un plan que trataría de amenazar á Petrogrado, nada menos.

Las lluvias próximas les han hecho considerar muy peligroso el retardo de un mes en la campaña, tiempo mínimo que necesitaría su maniobra.

Ello explica por qué el último plan de los alemanes parece tener por objetivo principal Brest-Litovsk, ó en todo caso el territorio que se extiende al Norte de esta fortaleza hasta Bielostok.

El asunto de la estación otoñal que se avocina preocupa notablemente al enemigo. ¿Llegará antes del invierno á librar una batalla con los ejércitos rusos, ó estos últimos evitarán la aceptación de un combate hasta en la línea Bielostok-Brest? He ahí el problema angustioso que se plantea en Berlín.

Luego viene la cuestión de los efectivos. Las pérdidas alemanas de los últimos meses son enormes. La Guardia prusiana solamente, según las cifras oficiales de Berlín, ha perdido en mayo y junio más de 14.000 hombres.

Esas pérdidas están deficientemente compensadas con el envío al frente de ocho nuevos Cuerpos de ejército, formados por reclutas nuevos y por hombres del landsturm.

## Detalles de los ataques á Kowno.

LONDRES, 21. Telegrafían de Petrogrado al Times, por una carta publicada en un periódico de Kharkoff, algunos detalles de las tentativas de los alemanes contra Kowno entre los días 8 y 10 de agosto.

El primer ataque enemigo enfocaba el sector Oeste de la defensa del Niemen á Siessa. La batalla se entabló por la mañana con un cañoneo, dirigido principalmente sobre el frente Stanczewski-Olmany, y que duró hasta las dos; á las tres, los alemanes dieron el asalto; á las cuatro, á pesar de las pérdidas enormes sufridas, se habían anclado de muchas posiciones avanzadas hacia Dygry; pero fueron rechazados mediante una carga á la bayoneta.

El cañoneo comenzó nuevamente el 10 de agosto por la mañana y continuó hasta la noche. Fué una profusión espantosa de proyectiles de grueso calibre.

El segundo asalto se libró este mismo día, á las ocho de la tarde, contra Dygry y Dominikanka y quedó rechazado á las tres de la madrugada. Los alemanes no conservaron más que algunos elementos de trincheras avanzadas en la región de Dygry.

El bombardeo prosiguió después y las tentativas de nuevos asaltos se reanudaron al caer la noche siguiente. El estrepito de la fusilería y de las ametralladoras era incesante, percibiéndose, en medio del estruendo, los hurras de los asaltantes. Una vez más fueron rechazados; pero ya habían alcanzado la línea Mironiszki-Januce.

El mando ruso reconoció entonces que si el enemigo estaba, como parecía, dispuesto á sacrificar muchos Cuerpos de ejército, tendría que tomar Kowno fatalmente.

Ahora, que las pérdidas deben haber alcanzado cifras espantosas.

## Varias noticias.

PETROGRADO, 21. Continúa con gran actividad la evacuación de Bielostok. El material de las fábricas, las provisiones, las materias primas, los stocks de artículos diversos son transportados al interior del país.

El Gobierno ha concedido para realizar la evacuación cinco millones de rublos.

Dícese que los alemanes han fracasado en su tentativa de forzar el Narwe en los alrededores de Bielostok y que han tenido muchas bajas.

Quedan todavía en Riga 300.000 habitantes, estando todos en la orilla derecha del Dvina. Los taubes vuelan incesantemente sobre la ciudad, llegando de la dirección de Touckomu, donde se presume que está su base. Vuelan á una gran altura, lejos de la acción de los cañones rusos.

Un testigo del segundo gran asalto de Kowno dice que cuando los alemanes se apoderaron de Godlevo, las grandes baterías rusas de la orilla derecha del Niemen tiraban por encima de la población, cayendo los proyectiles en las columnas asaltantes, cuya marcha comunicaban telefónicamente los fuertes del Oeste.

A pesar de la oscuridad, el tiro de los rusos fué muy preciso, diezmando horriblemente al enemigo.

Globos cautivos alemanes observaban día y noche la fortaleza.

Declaraciones del ministro de la Guerra ruso. NUEVA YORK, 21. El ministro de la Guerra ruso, general Polivanoff, ha dirigido al New York World un cablegrama, en el que anuncia próximas ofensivas del ejército ruso.

«Los obstáculos hallados por los alemanes en el teatro occidental han decidido al enemigo a modificar radicalmente sus planes, buscando una victoria rápida y decisiva en el frente oriental.»

Nosotros hemos adoptado el método más lógico, que consiste en no ofrecer por ahora a los generales alemanes la gran batalla que tanto necesitan.

Nuestros éxitos estratégicos paralizan a los ejércitos austroalemanes, reteniéndolos en nuestro frente hasta que podamos dar la batalla completa a un enemigo cuya fatiga física y moral aumenta de día en día.»

Italia y Austria

En el Carso.

ROMA, 21. Continúa el avance italiano sobre Doberdo. Las principales obras de defensa austríaca entre Doberdo y la línea italiana del Carso han sufrido grandes desperfectos. Desde las alturas del Sei-Busi, San Martino y San Michele, las baterías italianas de grueso calibre bombardean día y noche las alturas de Doberdo, que constituyen la principal defensa austríaca del Carso oriental.

La línea italiana, que formaba una semicircunferencia en el Carso, ha sido reconstituida, y forma ahora una línea casi recta.

En la parte de Monfalcone han realizado nuevos progresos las fuerzas italianas.

De todas las cimas del Carso, cuatro están en poder de los italianos: San Michele, de 275 metros de altura; San Martino, 170 metros; Sei Busi, 120, y Gossich, 140. Los austríacos tienen Doberdo, 92 metros, y Oppachiosella, de 120.

En el Isonzo septentrional.

ROMA, 21. Después de la ocupación de las alturas de Pudinoti (1.400 metros), la ciudad y las fortificaciones de Plezzo se encuentran envueltas al Norte, al Sur y al Oeste por las tropas italianas. Los fuertes austríacos son desde hace algunos días bombardeados por la artillería gruesa alemana, que ha reducido al silencio numerosas baterías enemigas.

La caída de Plezzo privará a los austríacos de su fuerte posición en el Isonzo septentrional. La guarnición de Plezzo se calcula en unos 10.000 hombres. Sus vías de comunicación están cortadas.

En Carniola.

ROMA, 21. El corresponsal de Il Corriere d'Italia anuncia que las vanguardias italianas combatientes en Carniola han llegado a cuatro kilómetros de Seten, donde los fuertes han sido bombardeados violentamente por la artillería gruesa italiana.

Se sabe que llegan refuerzos austríacos.

En el Adriático.

ROMA, 21. Los submarinos aliados, franceses, ingleses e italianos, desarrollan una actividad excelente en el Adriático. Actualmente han limpiado los canales de la Dalmacia meridional y central.

Según las declaraciones de los prisioneros austríacos de la tripulación del submarino U-3, los navíos austríacos que bombardean periódicamente las ciudades italianas de la costa, no tienen su base naval ni en Porto ni en Cattaro, sino en el golfo de Castell, cerca de Spalato.

La escuadra austríaca, encerrada en Cattaro, está bloqueada por los submarinos aliados, y no osa salir de su refugio.

Los ingleses

La movilización industrial.

LONDRES, 21. Cada día aparecen nuevas pruebas del éxito creciente de la organización impuesta por Lloyd George en el suministro de municiones.

Se publican numerosas cartas de oficiales describiendo la notable eficacia de los obuses llamados «Lloyd George».

Las fábricas cuya creación anunciaba el mes último el ministro de Municiones, se hallan ya en pleno funcionamiento. La cifra de su producción se elevaba el 18 de agosto a 535 obuses.

Las dificultades relacionadas con los obreros han sido allanadas. Los competentes dan muestras de la mejor voluntad para enseñar a los obreros voluntarios desocupados de esta clase de trabajos. Esa cooperación y el empleo de una maquinaria simplificada han permitido reducir al minimum la duración de esa enseñanza, y en algunas fábricas los obreros se ponen a trabajar al cabo de algunos días, cuando no de algunas horas.

Se saca partido de las fábricas de toda naturaleza, incluso de las textiles.

El resultado general de todas las disposiciones tomadas es la supresión de las pérdidas de tiempo, poniendo a contribución todos los materiales y máquinas utilizables.

Los turcos

Pánico en la capital.

DEDEAGATCH, 21. Desde el día en que un submarino inglés destruyó en parte el puente de Galata lanzando un torpedo precisamente a la mitad del puente, reina un pánico loco en Constantinopla.

El espectro de los submarinos sirve de espanto a todos los espíritus, sobre todo entre los musulmanes, que son supersticiosos, y que llaman a los submarinos máquinas del diablo.

Los vaporcitos que hacían el viaje entre las islas de los Principes y el Bósforo han suspendido por completo el servicio.

Los turcos no se atreven a aventurarse en el puente de Galata, y las comunicaciones entre Galata y Stambul, los dos centros de negocios de la capital otomana, se han hecho muy difíciles.

Cada vez que Enver pachá y los ministros turcos atraviesan el puente de Galata para ir a la Sublime Puerta, un servicio especial de contratorpederos vigila el mar por ambos lados del puente.

La vida, imposible.

ATENAS, 21. Cada día abandonan familias alemanas Constantinopla. La situación se agrava, a consecuencia de la escasez de productos alimenticios, que alcanzan precios extraordinarios.

A causa de la falta de carbón, la circulación de los tranvías se halla interrumpida, el alumbrado se ha suprimido, y la ciudad, por las noches, se halla sumida en las tinieblas.

El litro de petróleo cuesta dos francos. En los círculos oficiales otomanos se preocupan de la falta de municiones, y se teme el desembarco de tropas aliadas en puntos donde la defensa es imposible.

Persecución de armenios.

SOFIA, 21. Los armenios establecidos en Bulgaria han dirigido un manifiesto a la nación búlgara señalando el horrible martirio sufrido por el pueblo armenio, expuesto a persecuciones sin cuartel.

Largas filas de fugitivos se encaminan sin cesar hacia la frontera rusa para escapar a la muerte o al deshonor.

En el deseo de aniquilar a los armenios, los turcos se han empeñado en desarraigados del suelo natal. L población de ciudades enteras se ve obligada a abandonar sus hogares y expatriarse en busca de un asilo en regiones desconocidas, entre habitantes hostiles.

Así, numerosas familias armenias, arrojadas por los turcos, llegan cada día a Bulgaria.

Los autores del manifiesto imploran una intervención energética, único medio de poner término rápidamente a las hecatombes armenias.

En Sofía se celebró una manifestación en señal de duelo, organizada por los armenios. Todas las tiendas armenias se cerraron.

Alemania por dentro

Declaraciones de Moltke.

WASHINGTON, 21. El corresponsal del periódico Washington Post ha recogido las declaraciones de von Moltke, ex jefe del Estado Mayor alemán.

La violación de Bélgica trata de explicarla en estos términos:

«Nosotros entramos por el Luxemburgo y Bélgica por la sencilla razón de que nosotros preferíamos ser los primeros en atravesar ese teatro fatal de guerra, antes que ver que lo recorrieran franceses, ingleses y belgas, según el plan que éstos tenían preparado.»

Naturalmente, nuestros enemigos hubiesen

preferido vernos estrellar contra las fortificaciones francesas de la frontera; pero ¿por qué habíamos de darles gusto?

Tanto a Bélgica como a Luxemburgo les dimos la posibilidad de escapar a la guerra y le renovamos el ofrecimiento después de la caída de Lieja.

Nosotros hemos tenido más atenciones con los belgas que las ha tenido Inglaterra con los neutrales.»

El Kaiser ofrece ladrillos.

GINEBRA, 21. La fábrica imperial de ladrillos establecida en la gran propiedad del Kaiser en Cadinen fabrica actualmente inmensos stocks de ladrillos.

El Emperador ha puesto gratuitamente a disposición de los habitantes de la Prusia oriental los ladrillos necesarios para la reconstrucción de las casas destruidas.

Los horrores de la guerra

Se comen los gatos.

COPENHAGUE, 21. El corresponsal en Budapest del Frankfurter Zeitung telegrafía a su periódico lo siguiente:

«El órgano oficial de los carniceros húngaros anuncia que en el distrito de Dihar-kenszteser, donde están internados todos los italianos de Hungría, se hace diariamente un enorme consumo de gatos.»

El precio ha subido de una manera exorbitante.

La autoridad local ha fijado un precio máximo, que hasta nueva orden será de tres coronas por kilo.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

TORRE EIFFEL (París), 21 (6 tarde). Cierta número de periódicos, al comentar el discurso del Canciller alemán, ponen en claro sus firmas y refutan las faltas de verdad que contiene.

«La arena del Reichstag—dice el Petit Parisien—querría probar a los neutrales que Alemania, pacífica, ha sufrido la agresión de sus ambiciosos vecinos; pero, ¿cómo va a prevalecer esta afirmación contra el hecho establecido para siempre de que hasta el último momento Inglaterra, Francia y Rusia han deseado conservar una paz que únicamente Alemania rechazó?»

«Al rechazar para la Europa futura el principio de equilibrio—dice el Journal—, el Canciller autoriza todas las esperanzas de los pangermanistas y amenaza a todas las naciones con la supremacía alemana.»

«El periódico belga Le XX. Sicle publica el relato escrito por el sacerdote holandés que fue encargado por el arzobispo de Viena y un grupo de eclesiásticos austríacos de hacer una información en la misma Bélgica sobre las acusaciones hechas por el Gobierno alemán contra el clero belga. Esta información echa por tierra en absoluto dichas acusaciones, con las cuales el Gobierno había intentado justificar las atrocidades cometidas por el ejército alemán hace un año.»

Dicho sacerdote expone, justificándolo con pruebas, cómo por una parte el ejército alemán ha matado unos cincuenta religiosos y ha tratado de un modo indigno a otros varios centenares, y cómo por otra parte ningún sacerdote ni ningún religioso ha cometido acto alguno contrario al derecho de gentes.

«He examinado conienzadamente todos los casos—dice—, y debo de cada uno de ellos debo escribir leal y honradamente Non constat.»

«Casi toda la Prensa americana reconoce con unanimidad la gravedad del nuevo acto de piratería cometido por los alemanes, y considera que «el acto agresivo» previsto por el Presidente Wilson en su última contestación a la nota alemana se ha llevado a cabo.»

La New York Tribune declara que ha llegado el momento de acabar con una nación que ha hecho caso omiso de todos los fundamentos del derecho internacional.

Según el Sun, habiendo notificado los Estados Unidos a Alemania que protegerán los derechos de los neutrales en los mares neutrales, ningún Gobierno digno de respeto puede dejar de cumplir esta misión, según ha prometido.

—El nombramiento del general Picheff para jefe del Estado Mayor, quien ha dimitido su cargo de ministro de la Guerra para volver a tomar el puesto que ocupaba durante la guerra de los Balcanes, se considera por los periódicos búlgaros como un síntoma del movimiento que se produce actualmente en Bulgaria. Se asegura que se han concentrado en la frontera de Turquía 150.000 soldados, a quienes ha pasado revista el Rey Fernando.

COLTANO (Italia), 21 (10,30 noche).

Mando supremo.—Sobre la alta llanura al Norte de Arsiero, las tropas italianas han atacado con energía, y se han apoderado de un importante reducto austríaco sobre la vertiente occidental del monte Maggio.

En el alto Cordevalo continuó ayer el duelo de artillería. La artillería italiana destruyó e incendió una fortificación que cerraba el paso de Las Dolomitas.

La artillería austríaca cañoneó violenta e insistentemente el pueblo de Pieve de Livinlongo, sin respetar al elemento civil.

Los austríacos emprendieron varios contraataques contra las posiciones de Slucia; pero fueron rechazadas, dejando algunos prisioneros en nuestro poder, entre los cuales hay un oficial.

En el Carso continúa la metódica ofensiva de los italianos, que ayer se apoderaron de algunas trincheras y cogieron una ametralladora con municiones.

Durante la madrugada del día 20, una escuadrilla de aeroplanos italianos voló sobre el campo de aviación austríaco de Castagnarizza, al Este de Gorizia, bombardeándolo con éxito cerca de treinta minutos. A pesar del intenso cañoneo a que fueron sometidos por tres baterías contra aeroplanos, los aviones italianos volvieron incólumes a su punto de partida.

Los italianos consiguieron ayer progresar notablemente en la zona de Plezzo, donde sus tropas emprendieron una energética ofensiva en el frente del Pluzno.

La artillería austríaca no pudo contener el impetuoso ataque italiano, y sólo consiguió ocasionar algunos pequeños incendios.

En el sector de Montenero, los italianos se apoderaron de una extensa y bien fortificada trinchera enemiga sobre la vertiente Norte de la cima de Vesic, y todos los ataques de los austríacos para recobrar la posición resultaron infructuosos.

Como represalia a la incursión efectuada por los aviones italianos, que sólo tuvo un fin militar y en perfecta consonancia con las leyes de humanidad, una escuadrilla de aeroplanos austríacos voló sobre la ciudad de Udine, lanzó 14 bombas, matando a cinco habitantes de la población civil, entre los cuales se hallaban una mujer y un niño, y a tres carabinieri. Causaron, además, desperfectos a algunas casas particulares. (Firmado) Cadorna.

POLDHU, 21 (11,30 noche). Londres.

La ofensiva marítima alemana contra Riga coincide con la toma de Kowno, que eliminó el mayor obstáculo que se oponía a que los alemanes continuasen con mayor energía su campaña en las provincias del Báltico.

Un experto francés insinúa la probabilidad de que se abandone la ciudad.

Según un despacho de Berlín, los alemanes atacan el frente Sudoeste de Brest-Litovsk.

Comunican de Viena que este avance ha tenido por efecto el que grandes contingentes rusos se aglomerasen dentro del recinto de la fortaleza y no puedan retirarse más que por algunos pasos del Bug.

«Se dice que Italia ha enviado un ultimatum a Turquía, y en Alemania se considera que la guerra es inevitable.»

«Un despacho de los aliados manifiesta que se han roto las negociaciones entre Turquía y Bulgaria.»

Turquía ha concentrado en Kirk-Kilise, sobre la frontera búlgara, 40.000 hombres. Los turcos están construyendo nuevas y poderosas fortificaciones en una línea que parte desde Silivri, sobre el mar de Mármara, a 36 millas al Oeste de Constantinopla, y han concentrado en ese punto 40.000 hombres.

Esta línea está destinada a sustituir la de Gallipoli si ésta se abandonase.

«Aún se desconoce el número de pasaje-

ros que perecieron al ser hundido el Arabio. Hasta ahora parece ser que son 16, incluyendo a dos americanos. También se han ahogado 38 tripulantes. De no aparecer otros supervivientes, el número total de víctimas será de 54.

La acción que pueda tomar América en este asunto parece depende de si el Arabio trató o no de embestir al submarino, habiéndose comprobado ya en Washington que el submarino atacó sin previo aviso. La Prensa americana comenta con gran severidad el atropello, y un periódico indica que la ruptura es segura.

Un seppelin que se aproximaba a Vilna, fué obligado a aterrizar por el fuego de los rusos. Estos apresaron al oficial ingeniero y a ocho soldados. Cogieron aparatos fotográficos, una pequeña ametralladora, diez bombas explosivas y una gran cantidad de bombas incendiarias. El seppelin sufrió averías en cuatro sitios distintos.

Los periódicos de Petrogrado anuncian que en breve será publicada una orden derogando, excepto en Petrogrado y Moscú, y durante la guerra, las restricciones que imponían en las ciudades a los residentes de origen judío.

El parte oficial de Constantinopla se ocupa de combates de pequeña importancia en Anafarta (?).

Un telegrama de Roma al Matin manifiesta que los católicos armenios han enviado una extensa nota al Papa acerca de la persecución de que son objeto por parte del Imperio otomano.

Solicitan la intervención del Papa, y se dice que el Pontífice ha dado instrucciones a su delegado apostólico en Constantinopla de protestar ante el Gobierno turco.

En la sesión de hoy en el Reichstag el diputado socialista Herr Leibknecht preguntó al Gobierno si estaba dispuesto a abandonar toda idea de anexión y a entablar inmediatamente negociaciones de paz, caso de que otras Potencias beligerantes tuviesen el mismo deseo. Le contestó Herr von Jagow, y dijo:

«Creo contar con el consentimiento de la mayoría de la Cámara, si bien rehusó contestar, por no considerar la ocasión propia. Leibknecht intentó hablar; pero no pudo hacerlo a causa de los continuos aplausos y gritos.»

Sin embargo, intentó hablar de nuevo; pero fué impedido por grandes carcajadas y aplausos.

TORRE EIFFEL (París), 21, 10 mañana.

Los Gobiernos francés e inglés han decidido incluir el algodón en la lista de contrabando absoluto. La notificación aparecerá mañana en el «Diario Oficial».

«Dicen de Mitylene que un hidroplano inglés ha hundido ayer por medio de bombas, en el mar de Mármara, a un transporte turco cargado de tropas.»

«Con motivo del cumpleaños del Rey Pedro de Serbia se han concedido condecoraciones a los oficiales y soldados serbios que desde el comienzo de la guerra no habían recibido ninguna distinción ni testimonio alguno de reconocimiento por parte del Soberano. Para los suboficiales y soldados que no han podido alcanzar esta recompensa se ha creado una nueva distinción, que viene a ser para Serbia una Orden militar equivalente a la cruz rusa de los Jorges y a la medalla militar francesa.»

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 21 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que no ha ocurrido nada digno de mención.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—En los combates al Este de Kowno los alemanes hicieron 450 prisioneros y cogieron cinco cañones.

Al Sur de Kowno los rusos flagelaron en sus posiciones sobre el Jasio y se retiraron en dirección Este.

En Gudetta y en Sejny los alemanes asaltaron las posiciones rusas.

En los combates al Oeste de Tykocin los rusos perdieron 610 prisioneros, entre los cuales hay cinco oficiales, y cogieron cuatro ametralladoras.

El ejército del general von Gallwitz ha

cuando llamaron nuevamente a la puerta y entró su ayuda de cámara.

«Si es alguna visita—dijo el conde sin dejarle hablar,—no estoy en casa para nadie; tengo que salir.»

«Es la señorita Fanny, la doncella de la señora condesa, acompañada de Augusto, el ayuda de cámara del señorito Armando.»

«Eso es distinto; que entren.»

Fanny pasó la primera; la viperina criatura había tomado la actitud más humilde.

Detrás de ella entraba el bello Augusto, magnífico como siempre, pero evidentemente preocupado.

«¿Está enferma la señora condesa?—preguntó vivamente el conde.»

«No lo creo, señor; la señora condesa está muy buena.»

«Entonces, ¿qué quiere usted?—Vengo a decir al señor conde que dejo el servicio de la señora.»

«Como yo he dejado ayer el del señorito Armando—exclamó Augusto.»

El conde pasó su vista de uno al otro y su espíritu se inquietó.

Aquello tenía aire de complot.

«¡Ah! ¿Se van los dos? ¿Y por qué causa?»

«Porque somos personas honradas—dijo Fanny en voz baja, pero clara.»

«Y porque pasan a nuestra vista cosas que no queremos callar por más tiempo—añadió Augusto.»

«¡Justo!—dijo la perversa doncella.—Hay demasiados secretos en esta casa. El conde palideció, pero no perdió su sangre fría; y con voz apenas alterada repuso:

(83)

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

XXIV

Después de la comida, a la que asistió aquel día Armando Faugel, y que fué muy silenciosa por la profunda tristeza que dominaba a la condesa de Nathon, ésta pretextó una fuerte jaqueca y se retiró a su cuarto.

No podía soportar la idea de que delante de ella, Armando, autorizado por el conde, y creyéndose autorizado por ella también, tuviese para Herminia las atenciones propias de un enamorado.

Además, la preocupaba la idea de la entrevista que quería tener al día siguiente con el joven, pues la fatalidad hacia ésta inevitable.

¿Qué palabras emplear para convencer al joven de que desistiese de ese matrimonio, sin confesarle el motivo que le impulsaba a oponerse a él? ¿Y qué responderle si en nombre del honor exigía la verdad?

Berta no tendría más remedio que confesar a su hijo su pasado.

«¡Ah, prefiero antes morir!—murmuraba la desgraciada madre.»

Pero no tenía ni aun el consuelo de la tumba. Ella muerta, el matrimonio incestuoso se cumpliría.

Necesitaba vivir para impedirlo.

Después de su partida, el conde, Herminia y Armando quedaron solos en el salón; pero Berta parecía haber dejado tras sí el invencible fantasma de la melancolía.

Armando recordaba la escena trivial y repugnante que había mediado entre él y su imprudente oriado.

Estaba seguro de la inocencia de la condesa y se arrepentía de no haber comprado el silencio de aquel bandido con librea.

Experimentaba, además, y por primera vez, una perplejidad inmensa al lado de Herminia. Más que nunca veía en ella un ángel, un diablillo, una pequeña hada, un sér adorable, encantador; pero no a la prometida de su corazón. Hablándole como a una hermana, encontraba miles de cosas; pero como a mujer amada, su imaginación rebelde no ponía en sus labios ni una sola palabra.

«¿Cómo hablaría de amor?—se decía. Y nada en él contestaba a esta pregunta.»

El señor de Nathon, muy preocupado por la oposición de Berta, estaba pensativo

y taciturno; cuanto más reflexionaba, más incomprendible se le hacía aquella resistencia.

Comprendía que había un misterio en todo ello; pero ¿en qué consistía éste? En vano trataba el conde de aclararlo.

Tal situación no podía prolongarse; al cabo de una hora el conde se levantó.

«Ve a ver cómo sigue tu madre, hija mía—dijo a Herminia.»

Estrechó la mano a Armando y se separaron.

Al día siguiente la condesa no salió de su cuarto hasta la hora del almuerzo; se presentó animada, prestando atención a todo lo que se decía y pasaba alrededor suyo.

Pero para un observador profundo como lo era el conde, la alegría de su mujer era sólo aparente.

«¿Qué hace usted ahora?—preguntó el conde a Armando.»

«Estoy terminando el artículo de que le hablé el otro día; no saldré de casa hasta concluirlo.»

«Perfectamente—repuso el señor de Nathon;—cuando vuelva del Cuerpo Legislativo iré a verle y me leerá ese artículo.»

«¡Con mucho gusto!»

Después de almorzar, Berta siguió al conde, y en cuanto se encontró sola con él, su lángida animación desapareció.

Iba a renovar sus instancias para hacerle renunciar al proyectado matrimonio.

El conde la dejó hablar, y la más tierna

benevolencia se leía en sus ojos mientras la escuchaba.

«Querida mía—exclamó por fin el conde,—no puedo sino repetir lo que ya he dicho. Dame una razón que me deje convencido, y ya verás como me rindo. Bien sabes que no soy obstinado y que te complacería, aun sin conocer los motivos que tienes contra Armando, si mi lealtad me lo permitiera; pero, por desgracia, mi palabra está empeñada, la dignidad de Armando y la mía están en juego; el respeto que me debo a mí mismo me manda insistir, y persisto.»

La señora de Nathon se alejó bajando la cabeza; su resolución estaba tomada; tan pronto como el conde saliese, pasaría a ver a Armando.

El coche iba a salir. Su carruaje, enganchado, le esperaba en la puerta del vestíbulo.

Un viejo coche de alquiler se paró delante de la verja del hotel; era un coche extraño; su caja casi destrozada, sin pintura en varios lados; temblando sobre las ruedas desvencijadas, amenazaba desplomarse al menor movimiento del caballo.

En el pescante, Juan Chardin fumaba su pipa, y había puesto su sombrero gris de modo que ocultase parte de su rostro, que no parecía satisfecho de mostrar a la luz del día.

En el interior del coche, Ruiseñor fumaba un cigarro y digería tranquilamente el espléndido almuerzo pagado por Augusto.

El conde se estaba poniendo los guantes,

cuando llamaron nuevamente a la puerta y entró su ayuda de cámara.

«Si es alguna visita—dijo el conde sin dejarle hablar,—no estoy en casa para nadie; tengo que salir.»

«Es la señorita Fanny, la doncella de la señora condesa, acompañada de Augusto, el ayuda de cámara del señorito Armando.»

«Eso es distinto; que entren.»

Fanny pasó la primera; la viperina criatura había tomado la actitud más humilde.

Detrás de ella entraba el bello Augusto, magnífico como siempre, pero evidentemente preocupado.

«¿Está enferma la señora condesa?—preguntó vivamente el conde.»

«No lo creo, señor; la señora condesa está muy buena.»

tomado Bjeisk y ha arrojado á los rusos al Sur de esa ciudad, al otro lado del Biala. El ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera...

Desde esta mañana los rusos continúan retirándose. Los alemanes hicieron 1.000 prisioneros. Ejército del general von Mackensen...

Después de la alca derecha hubo atravesado el sector de Kotenka y el Bug, en la confluencia del Pulva, las tropas rusas se retiraron también en todo este frente.

En la región de Brest-Litovsk y al Este de Wlodawa los alemanes han continuado su avance. Firmado: Alto mando.

El Nordische Allgemeine Zeitung publica un telegrama del Kaiser al Canciller alemán, del cual se infiere que gran parte de las tropas que asaltaron Novo Georgievsk pertenecían á la «landwehr» y á la «lands-turma».

Dicho periódico reputa la aserción de las autoridades inglesas acerca de la pretendida indicación que dicen que hizo el Kaiser al hijo de uno de sus amigos americanos, de no embarcarse en el Lusitania.

LONDRES. Los siete vapores siguientes han sido hundidos: Gladiator, de 3.859 toneladas; Benourakie, de 3.908 toneladas; Sanna, de 3.173 toneladas; Bittern, de 1.797 toneladas; New York City, Barón Erskine, de 5.565 toneladas, y el Kestornel, de 2.118 toneladas.

La Agencia Miller refuta la noticia publicada por la Tribuna, de Roma, según la cual, el contingente árabe del ejército turco en Galipoli se sublevó, matando á algunos oficiales alemanes, y que á consecuencia de esto, algunos oficiales y soldados árabes fueron ahorcados. En el ejército turco no se ha producido ninguna revuelta.

CONSTANTINOPLA. Las tropas enemigas que atacaron en Anafarta sufrieron pérdidas, perdieron prisioneros y fueron rechazadas á sus posiciones primitivas. Las tropas turcas de Yemen volvieron á apoderarse de la ciudad de Lohaja y de sus proximidades, que se hallaban desde hace algún tiempo en manos de los ingleses. Estos perdieron cien hombres entre muertos y heridos, cuatro cañones, cinco ametralladoras y numeroso material de guerra, y fueron rechazados hacia Aden.

ZURICH. El Neue Zurcher Zeitung manifiesta que Suiza paga 35 francos por una tonelada de carbón alemán, y que los italianos pagan 80 francos por una tonelada de carbón inglés.

Notas de la guerra. Resumen de las operaciones italianas hasta el 12 de agosto de 1915. ROMA, 22.

A las tendenciosas afirmaciones del enemigo sobre los resultados de nuestra guerra, pueden oponerse los siguientes hechos:

1.º El ejército austrohúngaro se mantiene absolutamente á la defensiva en todo el frente de las operaciones. Sus raras ofensivas son completamente parciales y se reducen á intenciones para recuperar las posiciones perdidas. La frontera, erizada de obstáculos de toda clase, muy poderosa, como es notorio, por sus defensas naturales, ha sido franquada, casi en toda su extensión, por las tropas italianas. No bien fué declarada la guerra, el ejército italiano se apoderó de importantes posiciones al lado de la frontera de Trentino y del Cadore, corrigiendo así las malas condiciones de una frontera establecida en 1809 en provecho exclusivo de Austria. En algunos puntos el ejército italiano ha preferido no avanzar del lado allí de la frontera, aunque podía haberlo hecho para aprovecharse de las condiciones locales más favorables; pero los austriacos no han osado penetrar hasta ahora en territorio italiano, mientras que todos sus fuertes de contención de primera línea se hallan bajo el fuego de nuestra artillería gruesa, y una parte importante de su territorio está en nuestro poder.

2.º Austria ha tenido que abandonar en el Friul oriental una vasta extensión de territorio que, por sus condiciones naturales, hubiera sido muy á propósito á la defensa, habiéndose limitado á ocupar la línea más poderosa y preparada, desde hace mucho tiempo, del Isonzo, poniendo así, entre su ejército y el nuestro, un río impetuoso, imposible de vadear y sujeto á frecuentes inundaciones, mas un sistema de posiciones montañosas, totalmente formidables, como lo ha declarado el Archiduque Eugenio en una proclama á sus tropas, que ha publicado la Prensa.

Sin embargo, las tropas italianas han traspuerto el Isonzo en todos los puntos que tienen importancia militar, como Caporetto, Plava, y á lo largo de todo su curso interior, más acá de Gradisca.

El paso del río se efectuó á viva fuerza, teniendo hasta tres veces puentes bajo el fuego enemigo y luchando con las crecidas súbitas del río.

En el alto Isonzo se le ha arrebatado al enemigo la mayor parte del importante macizo del monte Nero.

La plaza de Tolmino ha sido atacada de cerca y batida por el fuego de nuestra artillería.

Más al Sur, entre Tolmino y Gorizia, hemos instalado una fuerte cabeza de puente en Plava, por donde avanzan nuestras tropas con una audacia que sorprende á los enemigos mismos; cubren desde la orilla izquierda nuestros puentes, y rechazan constantemente los contraataques del enemigo.

Delante de Gorizia, las formidables posiciones que el enemigo ocupa aún á la derecha del río están cercadas por nuestros trabajos de aproximación, que llegan ya á pocos centenares de metros; de modo que, según las declaraciones de la Prensa enemiga misma, el fuego de nuestra artillería llega hasta las casas de la población.

Peró el punto sobre el cual ha obtenido un resultado aún más importante la ofensiva italiana es la meseta del Carso, el baluarte más poderoso de la plaza de Gorizia.

En este punto, en pocas semanas, nuestras tropas han ocupado el borde de las alturas emplazadas entre Gradisca y Monfalcone y roto luego la poderosa línea de defensa enemiga sobre la meseta misma, desde Sella di San Martino hasta Monte dei Bucí, y en las alturas de la Rocca de Monfalcone; nuestras tropas han comenzado y continúan con progresos lentos, pero constantes, el ataque á las líneas sucesivas de la defensa enemiga.

3.º Estos resultados, que no han podido negar las partes oficiales del enemigo, no han podido obtenerse sin pérdidas; pero nuestras pérdidas reales no llegan ni á la sexta parte de las cifras fantásticas publicadas por la Prensa enemiga, que ha hablado de 200.000 hombres fuera de combate.

El enemigo ha dejado en nuestro poder unos 18.000 prisioneros, aunque nuestros ataques se han efectuado siempre de frente, mientras que los prisioneros italianos no pasan de unos centenares, de modo que nunca se habla de ellos en las partes del enemigo. Las pérdidas de los austriacos, según las declaraciones unánimes de sus numerosos oficiales prisioneros, han sido extraordinariamente graves. La ofensiva italiana continúa, y el enemigo no consigue contenerla, á pesar de los refuerzos que recibe continuamente. Sus violentos contraataques, intentados con grandes fuerzas, son rechazados en todas partes.

Nuestra ofensiva no cesa un instante ni desmaya, aunque tenga que habérselas con los más poderosos medios de defensa que la técnica moderna pueda poner á la disposición del enemigo.

He aquí los caracteres generales y los resultados de las operaciones ofensivas italianas.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 22 de agosto de 1865.

ZARAUZ, 21. El Presidente del Consejo, señor duque de Tetuán, es aguardado el 23 en Zarauz.

De Bayona escriben que las autoridades superiores francesas han recibido como oficial que los Emperadores no llegarán allí hasta el 2 de septiembre, y en su consecuencia, se cree aquí que la Corte no emprenderá su viaje de vuelta á Madrid hasta el 4 ó 6 de septiembre.

Dícese hoy en Zarauz que si los Emperadores visitan á nuestros Reyes, éstos les pagarán la visita en Biarritz indudablemente.

Veraneo de la Corte

La Reina Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Reina permaneció hoy sin salir del Palacio de Miramar.

Visitas al ministro.

Recibió el ministro de Estado las visitas del ministro de Suiza, del cónsul de la Argentina y del alcalde de San Sebastián, que fué para agradecer al marqués de Lema las gestiones realizadas hasta obtener la autorización de Inglaterra para el embarque de 200 aparatos telefónicos pedidos para la red urbana.

Dice el ministro de Estado.

Cuando recibió á los periodistas, el marqués de Lema dijo que la Prensa de Suiza sigue discutiendo la cuestión del célebre trust de importación, que no ha llegado á formarse. Los periódicos suizos mantienen la necesidad de sostener la independencia económica de Suiza y proponen el establecimiento de Sociedades intermediarias.

Almuerzo al alcalde de Madrid.

El alcalde de San Sebastián ofreció mañana al de Madrid un almuerzo, que será servido en el Aero-Club.

Llegó Rafael el «Gallo».

Ha llegado el diestro Rafael (Gallo), que cena en el hotel Cristina con Guerrita y el conde de los Andes.

Viaje del Rey.

BURGOS. (Sábado, noche.) A la una y media de la tarde llegaron el Rey y la Princesa de Salm-Salm y personas del séquito palatino, dirigiéndose al monasterio de las Huélgas, que visitaron detenidamente, penetrando en los departamentos de clausura.

Después fueron á la catedral, y la multitud congregada en los alrededores aplaudió y vitoreó al Monarca. En la puerta principal de la catedral recibieron á S. M. el arzobispo, el alcalde, los gobernadores civil y militar y demás autoridades.

La visita fue breve, admirando las principales bellezas del monumento arquitectónico.

Desde la catedral el Rey, la Princesa y demás personas que los acompañaban subieron á pie hasta la iglesia de San Nicolás, donde fueron recibidos por el marqués de Murga. Admiraron S. M. y A. R. el magnífico retablo, diciendo que no habían visto otro mejor.

Seguidamente bajaron á la plaza de Santa María, donde esperaban los automóviles, que tomaron, marchando el Rey y la Princesa de Salm-Salm, acompañados el alcalde y el gobernador á La Cartuja.

En dicho monasterio fueron recibidos por la Comunidad. Regresaron á las tres y media, y seguidamente reanudaron el viaje, marchando á Santander.

El público que ocupaba el trayecto por donde pasaron aclamó al Rey.

EN PROVINCIAS

De Santander

Lo que dice el ministro de Marina.

SARDINERO. (Domingo, tarde.) El ministro de Marina ha manifestado que todo cuanto se diga acerca de las causas que motivaron los hundimientos de los vapores españoles «Isidoro» y «Peña Castilla», carece en absoluto de fundamento, pues aun no se tienen noticias concretas de ambos siniestros.

El ministro de la Guerra.

Dijo también el Sr. Miranda que ignoraba cuando vendría el ministro de la Guerra á Santander.

Créese que llegará el día 23.

De Algeciras

Patriotismo calpense.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) El acaudalado propietario de Gibraltar D. Jaime Inusi ha dado una muestra de patriotismo construyendo de su bolsillo particular en la playa de Levante un kiosco, donde elegantes señoritas sirven té y pastas á los convalecientes de la guerra.

También los jóvenes gibraltareños señores Passo y Cerzes ocupáronse en arreglar los jardines de Puerta Tierra para dar tes á los heridos.

Tropas á los Dardanelos.

Continúan los preparativos para la próxima llegada de buques de guerra ingleses, tratándose de una importante expedición de tropas que marchan á los Dardanelos, á fin de dar en el presente mes un decisivo ataque para forzar el paso de los Dardanelos.

Obtuvieron premios de 150 y 100 Hermsilla, Mayordomo y Argelina.

El desfalco del Sindicato de Riegos.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Ante el Juzgado, y en presencia del fiscal, han prestado declaración los hermanos Suárez, autores del desfalco de un millón al Sindicato de Riegos del Guadalquivir.

Manifiestaron que las tres firmas puestas en el cheque cobrado fueron por ellos falsificadas.

Este extremo era muy interesante, pues estaban tan hábilmente imitadas que hicieron dudar á los mismos peritos si las firmas eran legítimas.

También dijeron los hermanos Suárez que en las cárceles portuguesas habían sufrido muchas penalidades.

Violento incendio.

CORDOBA. (Domingo, madrugada.) Un violento incendio ha destruido una casa de la calle de la Librería, lindante con la calle de Claudio Marcelo.

El fuego sorprendió á varias señoras que dormían en el piso principal de la casa, salvándose por los balcones inmediatos con el auxilio del vecindario.

Las llamas invadieron tres casas de la calle de Claudio Marcelo, en las que habla almacenes de tejidos, que han quedado destruidos.

A pesar de lo intempestivo de la hora, al lugar del suceso han acudido millares de curiosos.

ARAGON

Robo de plomo en el Pilar.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Hoy ha sido descubierto un robo que venia verificándose hace diez meses en el templo del Pilar.

Practicada una detenida inspección en la cúpula central, en el balconcillo giratorio que circunda la torre vieja y en la cúpula del coro, se ha visto que habían robado considerable cantidad de capas de plomo, sustituyéndolas por trozos de hojalata pintada.

Como sospechosos han sido detenidos el campanero, Lamberto Alonso; su esposa, Francisca Modrego, y sus hijos Félix y Benedito.

En casa del campanero halló la Policía una chapa de 2,20 metros por 50 centímetros.

Muley Hafid.

Muley Hafid estuvo esta tarde en una finca del doctor Palomar en San Juan de Mozarrifar.

Le acompañaron el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, el concejal Sr. Villarroja, en representación del alcalde; la esposa del gobernador civil y la familia del doctor Palomar.

Los señores de Palomar agasajaron espléndidamente á sus huéspedes.

La música del pueblo amenizó el acto. El ex Sultán gratificó á los músicos.

Mañana marchará al Monasterio de Piedra.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de estos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito.

Esta debilidad, desequilibrio nervioso y enervación, se cura radicalmente en los quince días, usando el jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

CATALUNA

Los radicales.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El Progreso dedica la mayor parte de su número de hoy á protestar contra la suspensión del mitin organizado por los radicales para hoy en Tarragona.

En artículos, entrefiletos y sueltos califica duramente la prohibición, asegurando que responde á una imposición de los jaimistas.

El órgano de éstos, El Correo Catalán, por su parte, se felicita de la prohibición, y hace notar que el Sr. Lerroux, único orador que habla de hacer uso de la palabra en el mitin, nadie sabe dónde se encuentra actualmente.

El Progreso anuncia hoy la celebración de un nuevo mitin radical de gran resonancia.

Dice que tendrá lugar el día 5 del próximo mes de septiembre en Balaguer, provincia de Lérida, y que sólo tomarán parte en él dos oradores: los Sres. Giner de los Rios y Lerroux.

Se proyecta la organización de un tren especial y también saldrán de Barcelona varios automóviles conduciendo radicales que desean asistir al mitin.

Fallecimiento.

Ha fallecido hoy en esta capital el catedrático de la Facultad de Medicina D. Ramón Coll y Pujol, persona conocidísima, muy inteligente y que gozaba de alta reputación.

En la actualidad estaba jubilado, y ha sido víctima de una larga y muy penosa enfermedad.

El conflicto de los marinos.

El gobernador civil sigue celebrando conferencias para solucionar el conflicto marítimo.

Ha tenido esta mañana una larga entrevista con una Comisión del Fomento de la Marina Española, Sociedad de oficiales y pilotos, con asistencia del comandante de Marina.

Esta tarde conferenciará con una Comisión de La Naval, Sociedad de marineros y fogoneros.

Ha llegado el vapor «Aragón», procedente de Valencia, de la Compañía Vinuesa, con personal no asociado, que sustituyó al que abandonó el buque.

Hoy se esperó, procedente de Marsella, el vapor «Castilla», también de la Compañía Vinuesa, con el personal no asociado que tomó al salir de aquí.

Revista comercial.

Los arribos del exterior durante la semana última han sido escasos. Excepción hecha de varios cargamentos de carbón mineral y de algodón, las importaciones han sido insignificantes.

En cuanto á los productos del país, se mantiene la regularidad en las entradas de cereales, especialmente trigo.

Las existencias disponibles de artículos de consumo son regulares, respondiendo á las exigencias del «stock».

No se esperan movimientos notables en los precios.

Las transacciones se reducen á cubrir las atenciones del consumo. Los compradores se reducen á mantenerse á la expectativa.

El conflicto de Reus.

Comunican de Reus que en el local de las Asociaciones obreras se ha reunido la Sociedad de resistencia de peones de la industria y del comercio.

Después de larga discusión acordaron perseverar en la huelga.

Las Juntas de obreros y patronos de diversos oficios se han reunido para tratar de llegar á una solución.

No hubo acuerdo. Sigue en Reus la huelga y se teme que no haya medio de extinguirla, como no sea por consunción; es decir, desapareciendo patronos y obreros.

La miseria amenaza hacerse dueña de la ciudad; la obra que realizan las Asociaciones benéficas es ya insuficiente para calmar los clamores del hambre.

El servicio de acarreo es el único que se ha normalizado.

Los carros los custodian guardias civiles de Infantería y de Caballería, porque todos van conducidos por esquirolas.

La totalidad de los talleres de los oficios de construcción siguen cerrados.

SEÑORAS Blusas sedalina á 1,75.—Falda día del seda á 1,50.—Camisitas desde 40 céntos.—Ropa blanca señora y niño.—LOS MADRAZO, 14. Fábrica.

GALICIA

Concejales procesados.

PONTEVEDRA. (Sábado, noche.) A consecuencia del formidable escándalo que se promovió en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, el teniente fiscal de la Audiencia ha pedido que sean procesados el primer teniente alcalde, Sr. Rodríguez Castro, y los concejales D. Vicente García y D. Manuel García Filgueira, acusados de desacato á la autoridad.

Además, el teniente alcalde citado maltrató de palabra y obra al comandante de la Guardia municipal.

Certamen musical.

VIGO. (Domingo, tarde.) Ayer llegó la banda del segundo regimiento de Infantería de Marina.

Hoy llegaron de Portugal las bandas del regimiento núm. 30 de Infantería y de los bomberos voluntarios de Oporto para tomar parte en el certamen peninsular.

Las bandas fueron recibidas por las autoridades y por el cónsul de Portugal.

Espérase á la banda municipal de Orense.

Nuevo monumento.

VIGO. (Domingo, tarde.) En la plaza de Juan Villavieco se ha colocado la primera piedra del monumento á los héroes de la Reconquista de Vigo en 1809.

Bendijo la piedra el obispo de la diócesis, y asistieron al acto las autoridades, consules, corporaciones y representaciones de varios Ayuntamientos de los pueblos de la provincia, que tomaron parte en aquel hecho de armas.

Se firmaron tres actas, una de ellas para remitirla al conde de Cartagena, nieto del caudillo de la Reconquista, D. Pablo Morillo, y actual ministro de España en Suiza.

Pronunció un discurso el alcalde y se ejecutó la Marcha Real.

El monumento será obra del escultor don Julio Pola, y se verá desde la bahía.

VALENCIA

Estudios superiores.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) En esta Universidad se viene dando un curso de ampliación de estudios superiores para maestros. Se explican diariamente dos lecciones por catedráticos de aquella Universidad, del Instituto y de la Escuela Normal.

El éxito alcanzado por estas enseñanzas es brillante.

Hoy han visitado todos la Asociación Valenciana de Caridad, quedando admirados de la instalación. Dejaron donativos.

VASCONGADOS

Ciclista gravísimamente herido.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En Hernani se cayó de la bicicleta que montaba el joven donostiarra D. José Arana, causándose gravísimas heridas en la cabeza.

Un automóvil que pasó en aquellos momentos recogió al herido, al que condujo á la Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento le fué administrada la Extremaunción.

Se teme que fallezca.

La tamborrada.

Recorre las calles la tamborrada, organizada por las Sociedades populares.

Toda la población presencia el desfile.

Bilbao en fiestas.

BILBAO. (Sábado, noche.) Ha comenzado el período de fiestas.

Los trenes llegan abarrotados. Los hoteles están llenos, y muchos forasteros tienen que alojarse en Portugalete, Algorta y otros puntos.

Los edificios lucen magníficas iluminaciones. En automóvil llegó Belmonte, procedente de Madrid.

Para la corrida de mañana se han agotado los billetes.

La Sociedad El Sitio obsequia á los forasteros y á sus socios con un baile, que está brillantísimo.

La compañía de Guerrero Mendon ha estrenado El collar de estrellas.

Telegrama oficial

Hombre muerto.

TOLEDO, 22. El jefe de la estación de El Casar comunica que del tren 115 se cayó á la vía el vecino de Cuenca Miguel Geron, ocasionándose graves heridas, de resultas de las que falleció poco después.

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de agosto de 1865.

Una garantía para el público de la bondad de los artistas contratados para la temporada entrante en el Real es la venta que se ha hecho al Sr. Caballero del derecho exclusivo de representar en Madrid *La Africana*.

Sabido es que la primera condición exigida para ceder la partitura consiste, con arreglo a la disposición testamentaria de Meyerbeer, en que los artistas que la hayan de interpretar sean conocidamente capaces de cantar su difícil música.

El Sr. Caballero ha tenido, por tanto, que someter a la aprobación de los herederos de Meyerbeer la lista de sus artistas, la cual ha merecido la más completa aprobación de aquéllos.

### PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Lunes 23 de agosto de 1915.

Sale el Sol a las 5,32.

Se pone a las 19,2.

Sale la Luna a las 18,22.

Se pone a las 3,32.

**SANTORAL.**—Santos Felipe Benicio, Zaqueo, Víctor y Flaviano, condesores; Santos Restituto, Donato, Valeriano, Máximo, Quiriaco, Arquelao, Claudio, Timoteo, Apolinar, Eleazar y Santos Fructuosa y Teónila, mártires.

**SAN QUIRIACO** y compañeros mártires. San Quiriaco era obispo; Máximo, presbítero, y Arquelao, diácono. Los tres habitaban en la ciudad de Ostia, practicando las virtudes y viviendo una existencia de ángeles.

Quiriaco y Arquelao fueron un día a visitar a la cárcel a Censorio, criado del prefecto Ulpiano, que se hallaba arrestado, y en el momento de aparecer los santos, cayeron las cadenas, quedando completamente libre Censorio, cuyo prodigio hizo que se convirtiesen a la fe de Jesucristo cuantos centinelas lo presenciaron.

Al momento recibieron todos el sacramento del bautismo, empezando a practicar de una manera evangélica todas las virtudes. Pero tan luego como llegó a noticia del prefecto el suceso del portento y sus consecuencias, dispuso que se les castigara con los más inauditos tormentos, de resultas de los que murieron.

San Quiriaco fué degollado en el interior de la cárcel, sobresaliendo entre todos por su acendrado fervor.

Esto tuvo lugar el día 23 de agosto del año 235.

### En el Portillo de Embajadores

#### La fiesta de anoche.

Con gran brillantez y animación, y lo que es más admirable, tratándose de una fiesta popular, con un orden completo, celebróse anoche en el Portillo de Embajadores la fiesta organizada por el alcalde interino, señor Alvarez Arranz.

Todo había sido preparado con indudable acierto para el mejor éxito de la fiesta. En la amplia plaza que divide en dos la calle de Embajadores, sirviéndole de fondo los jardines de la Escuela de Veterinaria, habíase levantado el escenario, artísticamente adornado con guirnaldas de follaje. Y allí, en aquel marco de verdor, de teatro de la Naturaleza, artistas de los más notables de nuestros teatros representaron obras del repertorio clásico madrileño. Inmenso público presenciaba el espectáculo, guardando un orden perfecto, que no se turbó ni por un instante.

Representóse en primer lugar la zarzuela *Agua, azucarillos y aguardiente*, con el siguiente reparto:

Asia, Emilia Gómez; Pepa, Trinidad Rosales; Manuela, Elisa Entrena; Doña Simona, Sofía Romero; Una mamá, Clotilde Romero; Señorita primera, Luisa Quirós; Idem segunda, Celia Rodríguez; El Gachó del Arpa, Casilda Vela; La señá Tomasa, Julia Aznarez; Barquilleros, Mercedes Pérez Romero, Guadalupe Molina, Carlota Paisano, Pilar Sigler, Margarita Hernández, Carmen Daina, Natalia Daina, María Larría y Manuela Rosales; Amas de cría: Casita Labrador, María Navarro y Balbina Albalat; Lorenzo, Emilio Mesejo; Vicente, Rodolfo Recober; Serafin, Rafael Díaz; Don Aquilino, Arturo Bertrán; Guardia primero, José Moncayo; Idem segundo, Arturo Romero; señorito primero, Manuel Guerra; Idem segundo, Robustiano Ibarrola; Chulo primero, Casimiro Ortas; Idem segundo, Valentín González; Idem tercero, Eduardo Estremera; El primero, Anselmo Marañón; El segundo, Benito Rosicler; El tercero, Joaquín Romero; Un farolero, Eduardo Rodríguez.

Coro de niños y niñas y coro general. Apuntadores: Vicente Meliá y Gregorio Díaz.

A continuación se cantaron, por un magnífico coro de típles, admirables por su arte tanto como por su soberana belleza, los pasacalles de *La verbena de la Paloma* y *El pobre Balbuena*. Ya ayer dábamos los nombres de las artistas que habían de ejecutar estos números. Baste hoy recordar que entre ellas figuraban típles tan prestigiosas y tan queridas de nuestro público como Carlota Paisano, Casilda Vela, Balbina y Baldozera Albalat, Carmen Sobejano y Pilar Sigler. Todas contribuyeron con su belleza y con su arte al éxito de la fiesta, y fueron

aplaudidísimas por la muchedumbre en estos números tan populares y castizos.

Terminada la representación teatral, la Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, ejecutó fragmentos del repertorio popular, que fueron escuchados con religioso silencio y premiados con aplausos entusiastas.

Fue, en suma, la de anoche una fiesta madrileña, de carácter plenamente popular, que ni por un momento degeneró en barullo, poniéndose de manifiesto las buenas disposiciones de este pueblo de Madrid para todo lo que signifique arte y cultura. Fue también una fiesta de caridad, pues por la tarde el Centro de Hijos de Madrid efectuó un amplio reparto de bonos de merienda a los niños.

A las seis de la tarde se congregaron en el Portillo de Embajadores más de 2.000 niños, y bellas señoritas, hijas de socios del Centro de Hijos de Madrid repartieron las meriendas, que consistían en suculentos bocadillos de jamón y frutas.

Al terminar el reparto de las meriendas, como aún quedaran algunos centenares de niños sin bonos, dispuso el presidente del Centro de Hijos de Madrid, D. Facundo Dorado, que a todos se les dieran bocadillos, y cuando no hubo más, se repartieron varias canastas de manzanas y melocotones. Es decir, que todos los niños que acudieron al Portillo de Embajadores fueron obsequiados.

### UN PROBLEMA NEGRO...

#### Carbón de menos y «leña» de más.

Unos industriales del gremio de carbonería armaron ayer un gran cisco en la calle de Santa Juliana, núm. 2, donde habita don Francisco Galindo, persona que, preocupándose del negro problema de las subsistencias, vela por sus intereses con celo digno de elogio.

El Sr. Galindo, suponiendo que no son sólo los tahoneros los que pesan con merma, se dedicó a esperar a que el gase el carbonero, a quien había pedido un saco de carbón, con la sana intención de pesarlo antes de pagar. Y así lo hizo cuando llegó el dependiente de una carbonería establecida en la calle de Bravo Murillo; pesó el saco de carbón y vio que faltaba un kilo.

Pero ya casi iba a conformarse, cuando observó que dentro del saco quedaba un objeto duro y pesado, y vio con la natural estupefacción que era una pesa de 4 kilo fuertemente cosida al fondo.

Al ver el dependiente descubierto el juego sacó una navaja y cortó el trozo de saco, tratando de llevarse la pesa.

Lucharon carbonero y cliente, y éste resultó lesionado en la muñeca izquierda, aunque levemente, según dictamen de los facultativos de la Casa de Socorro.

El escándalo que se promovió en la vecindad fué morrocotudo, y mal lo hubiera pasado el carbonero a no salir por pies.

Pero el Sr. Galindo ganó la batalla y se quedó con la pesa y el trozo de saco cortado por la navaja del dependiente, y pasó orgulloso su trofeo por todos los cuartos de la casa, y luego se lo fué a contar al digno juez de guardia, que, además de admitir la denuncia, llamó a su presencia al dueño de la carbonería.

Este negó los hechos que exponía el denunciante, diciendo que ni aquel trozo de saco ni aquella pesa eran suyos.

En el asunto aportarán luz varios vecinos que hoy serán llamados a declarar y algún testigo presencial del suceso.

Por eso omitimos comentarios.

### EN EL TEJAR DE PACO OTRO TORO SUELTO

#### Un torero herido.

En las chozas de Vicálvaro, y en el sitio denominado Tejar de Paco, hubo ayer corrida improvisada con otro toro de los que con extraordinaria y escandalosa frecuencia se escapan de las condeucciones.

La fiesta resultó interesante, porque hubo la intervención oportuna de un coledudo. Parece que el toro se presentó en los rejares en el instante que la mujer de uno de los trabajadores atravesaba el camino.

El cornúpeto se la arrancó; pero la Providencia hizo que allí estuviera Ramón Montaner Lázaro, de diez y nueve años, torero, que ha hecho horrores por esos pueblos, y metió a tiempo su americana, y marcando unas verónicas naturalmente movidillas, evitó la desgracia.

La mujer tomó el olivo, mientras el diestro principiante lanceaba de americana; pero debió ceñirse tanto, que el toro le trompó y le derribó.

El muchacho tuvo que pasar a la Casa de Socorro correspondiente, donde le curaron de erosiones y heridas en el pie izquierdo y varios varetazos.

El toro siguió por el campo, y debió ser cogido por los vaqueros en término de Vicálvaro, porque nada ha vuelto a saberse del astado.

Las lesiones del joven Montaner carecen por fortuna de importancia.

### BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

### LAS NOVELAS DE LA VIDA

### HERENCIA INESPERADA

Hace unos días que se habla en determinados círculos madrileños de un hecho que tiene más de novelesco que de real. No hemos podido comprobar su certeza; pero como es verosímil y, además, han tenido estado de realidad otros hechos parecidos y aun menos probables, lo damos a la publicidad como una de tantas novelas que se producen en la vida, seguros de que, cuando menos, despertará el interés de nuestros lectores.

Hace algunos años—cerca de veinte—se encontraron en Montecarlo ante una de las mesas de «treinta y cuarenta» de aquel casino dos caballeros, uno yanqui, otro español, que hicieron estrecha amistad.

Al cabo de algunos días, el caballero yanqui, que llevaba una temporada desgraciadísima, jugaba febrilmente, con visible ansiedad...

Había salido de su país con la cartera repleta de valores... Además tenía situadas en diversos establecimientos de Europa grandes cantidades. Su pasión favorita le había llevado hasta perder cuanto trajera a Europa... El crédito estaba agotado... Sólo le quedaban unos fajos de billetes, que acababa de perder persiguiendo tenazmente una «figura» ó combinación que «no se daba».

En cambio, el caballero español, que era marqués, realizaba ganancias importantes. El yanqui, una vez perdida su última apuesta, se acercó al español.

—Me he jugado el último Luis que me quedaba... He sufrido el vértigo del juego, y... —¿Necesita usted algo?—le preguntó el marqués.

Entonces el yanqui invitó a su amigo a salir del amplio salón. Juntos llegaron a la terraza del hotel en que ambos se alojaban, tomaron asiento, y el americano continuó...

—He perdido mucho dinero en París y en Ostende, y vine aquí a arruinarme por completo... Me ha enloquecido esta fiebre... y he comprometido mi honor... Debo casarme dentro de unas semanas en Nueva York... Para salir de este terrible compromiso necesito 40.000 pesetas... Mi viaje y los gastos preliminares de mi boda importan unas 35.000.

El noble español abrió, sonriendo, su cartera, y sacando de ella cheques y billetes que completaban la suma que el americano necesitaba, pidió un sobre, metió en él aquellos valores «al portador», y entregándosele a su amigo le dijo estas ó parecidas frases:

—Celebro mucho serle a usted útil... Que sea muy feliz en su matrimonio.

Marchó el americano, después de hacer al marqués toda clase de promesas y de expresar su gratitud, y el aristócrata español continuó en Montecarlo perdiendo cuanto había ganado... y cuanto le quedaba de su cuantioso patrimonio.

Transcurrió el tiempo, y el dadasivo español no tenía la menor noticia de su amigo el americano, llegando a pensar alguna vez que había sido excesivamente generoso con una persona a quien sólo trató algunas semanas en la vida superficial de hotel y de casino.

Pero he aquí que la Fortuna, la infatigable señora de los caprichos, se obstinó en premiar aquel acto de extrema liberalidad del marqués, y al cabo de los años ofrece a éste la mayor sorpresa que pudiera dársele, en una noticia que produjo en sus oídos la impresión inesperada de una aguda nota de clarín: se estremeció.

El yanqui famoso, el de las 40.000 pesetas olvidadas, había muerto, y acordándose en su testamento de la generosidad del caballero español, le dejaba la mitad de su fabulosa fortuna.

El afortunado marqués no quería acoger como cierta la sorprendente noticia; pero hechos posteriores le han dado la seguridad de que fué dicho para él aquel rasgo de amistad que tan espléndidamente ha pagado el jugador yanqui...

Y aseguran los prepaladores de tan interesante noticia que la herencia asciende a cerca de 15 millones de francos.

Como más arriba decimos, nada hemos podido comprobar sobre la certeza de esta noticia. Si es cierta podemos decir de ella: ¡Cosas de Yanquilandia! Si no lo es, por lo menos es verosímil, y como verosímil la publicamos.

¡Ah! en el primer caso, nuestra enhorabuena al marqués.

### OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

### SECCION OFICIAL

#### LA «GACETA»

#### Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Conclusión del reglamento provisional para la ejecución de la ley Hipotecaria de 16 de diciembre de 1909, aprobado por real decreto de 6 del mes actual. (Véanse las Gacetas de 14, 15, 16, 17, 18, 20 y 21 del corriente.)

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se clasifique de beneficencia particular el Real Colegio de San Bartolomé y Santiago, de Granada.

FOMENTO.—Real orden aplazando hasta el día 2 de noviembre del año actual «os exámenes anunciados para 1.º de septiembre próximo para proveer plazas de ayudantes del Servicio Agronómico.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Re-

gistros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre notariado adoptadas por este ministerio en el mes de julio próximo pasado.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la primera quincena del mes actual.

—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de las plazas de auxiliares de Escuelas Normales de Maestras que se mencionan.

### BUENA DIGESTION

Para conseguirlos los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstruyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

### ORDEN BOTIJIL

#### PEREGRINACIONES ESTIVALES

Apéndice a la Pastoral XVI, ayer publicada. Memorandum.

Cofrades de la agrupación levantino-alcantina: Acabamos de llegar de Bilbao, en donde vuestros cohermanos en la Orden, los afiliados a la agrupación cántabro-santanderina y Nos, hemos sido tratados con las muestras de cariño con que en todas las localidades a nuestra amantísima Orden se recibe, y muy especialmente por el muy digno alcalde presidente de la capital de Vizcaya D. J. Benito Marco y Gardoqui, que, en nombre del pueblo, a la Orden y a Nos, cuya representación osentamos, ha cumplido a maravilla los deberes de la hospitalidad, así como el concejal Sr. Villavazo y Zavaleta.

Pero dejando esta grata impresión, no os olvidéis de esta otra:

#### ¡MAÑANA 23 A ALICANTE!

Cofrades de la agrupación levantino-alcantina: ¿Qué he de decirnos, hermanos queridísimos, a vosotros, que fuisteis los primeros que disteis aliento y vida a la Congregación, que poco a poco, y a guisa de constante gota de agua, habéis logrado inundar el espíritu refractario de las gentes a realizar peregrinaciones ferroviarias, tan cultas como instructivas, tan higiénicas como fraternales, y tan patrióticas como económicas, populares y regocijadas? Que sois el origen del Fomento del Turismo en España.

#### Saetilla.

Nadie osará borrar de vuestra historia, aun cuando el mundo entero se empeñara, de vuestra vida la potente gloria, pues hasta Dios al mundo castigara si el mundo os discutiese la victoria.

¡No ha salido del todo mal! ¡Ni Villalpessa!

Después de hecha esta rotunda y terminante manifestación, nada Nos tenemos que decir, puesto que no dudamos que mañana 23 la peregrinación que habrá de salir de la estación del Mediodía a las seis y diez de la tarde, con rumbo al Jordán, habrá de ser muy notable, toda vez que vuestra consecuencia y predilección por el Jordán no tiene límites.

#### Sentencia.

Quien marcha de flor en flor y en nada constancia tiene, irá de mal en peor hasta que Dios le despene.

Agrupación levantino-alcantina: no faltéis a la «séptima peregrinación» al milagro Jordán, y ya en él, al suntuoso balneario de Diana y al hermoso restaurant del mismo, de nuestro muy querido hermano José Lledó Gomis.

A SANTANDER EL 26 DEL PRESENTE Agrupación cántabro-santanderina: preparate para realizar la segunda y última peregrinación a la capital de la Montaña, pues tan luego a nuestra patria chica por afecto, ó sea Alicante, lleguemos, regresaremos a la villa y corte para acompañaros

#### EL 26 DEL CORRIENTE

al encantador Santander.

¿Tréis, hijos de nuestras vísceras? ¿Faltaréis a los estatutos de nuestra amantísima Hermandad?

¿Verdad que no? ¡Cuán buenos y obedientes sois, pedazos de gloria!

#### Jaculatoria.

El llanto sobre el difunto; la venda sobre el chichón, y la palabra que diéséis que tenga confirmación.

¿Ha habido nadie de la jerarquía de Nos que, sin recurrir al recuerdo de castigos ni tormentos, haya exhortado con más amor y dulzura que el que en estos instantes os pastoraliza?

#### Meditación.

«La letra con sangre entra», es frase fea y caduca, ahora se pastoraliza con razones y dulzura.

Quedad con el Señor, agrupaciones levantino-alcantina y cántabro-santanderina, y recibid el afecto incondicional que os profesa

Vuestro Patriarca,

MESTRE MARTINEZ

### JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Desde Biarritz. El entierro del marqués de Arcangues, que tuvo lugar el miércoles por la mañana, ha sido una ceremonia verdaderamente imponente, tanto por el hondo sentimiento que causó su muerte, como por la manifestación unánime de simpatías que se evidenciaron hacia la familia del difunto, que fue, durante muchos años, una de las personalidades de Biarritz a quien más se quería en las diferentes clases sociales.

Su trato agradabilísimo, su bondad y amabilidad, su buen humor constante, y el *entrain* que animaba sus conversaciones le captaban todas las simpatías.

Era presidente de la Sociedad de Carreras de Caballos y del Hípico, y no había Círculo ni Sociedad donde su nombre no figurara en la lista del Comité.

Sus opiniones eran las del partido realista, y desde hace muchos años era alcalde del pueblo de Arcangues, cercano al hermoso castillo, reconstruido hará unos quince años, después del incendio del antiguo.

Era poseedor del título de marqués de Irlanda, y tenía vínculos de familia con los duques de Bailén, de la Conquista y Ahumada, los condes de Maceda y Puñonrostro y algunas familias ilustres más de la corte, y era uno de los motivos por los cuales los marqueses de Arcangues reservaban siempre una acogida cariñosísima a las personalidades españolas que se detenían en Biarritz.

En aquella magnífica mañana de sol causaba verdadera impresión ver entrar en aquella morada señorial, cuyo portal estaba revestido de colgaduras negras, con la letra A bordada en blanco, a todas las personas, señoras y hombres, que en años anteriores acudían a las fiestas y a las brillantes recepciones, en las cuales reinaba siempre tanta alegría.

El contraste resultaba más sorprendente al pensar que en este año de catástrofe universal la terrible guerra había privado al padre, en sus últimos momentos, de verse rodeado por sus hijos, que peleaban en el frente.

Aquéllos obtuvieron permiso para rendir el último homenaje a su padre, asistiendo al entierro y en el inmenso «hall», luciendo el glorioso uniforme militar azul horizonte, esperaban a la larga comitiva de sus amigos, que los prodigaban palabras de consuelo y de afecto sincero.

Colgaduras negras servían de marco a la capilla ardiente, colocada en la parte del «hall», por donde arranca la escalera, y que tantas ocasiones tuvimos de describir en estas crónicas.

Como es costumbre en Francia, asistieron numerosas señoras, que se dirigían directamente al comedor, donde estaban la marquesa de d'Arcangues y su hermana política, a quienes daban el pésame.

El féretro fué llevado a mano desde el castillo hasta la iglesia del pueblo, donde se celebró una misa de funeral por gran parte del clero de Biarritz y el cura del pueblo.

La larga teoría de concurrentes que formaba la comitiva ofrecía un aspecto de carácter muy original, al que las costumbres y la indumentaria vasca daban la nota principal.

La marquesa y mademoiselle d'Arcangues cubríanse con la capa a pliegues, al estilo del país, envolviendo su rostro un velo ancho de crespon; la mayor parte de las mujeres de la comarca llevaban el mismo atavío. Los hombres tenían colgada en los hombros una capa negra que no despleaban.

Al llegar a la salida del parque, la comitiva atravesó una fila de más de doscientos coches y automóviles.

Después del clero, que cantaba respuestas siguiendo al féretro, venían los que llevaban las cintas, entre quienes figuraban los alcaldes de Bayona y Biarritz, personalidades de la región y amigos del difunto, y a continuación, llevando la presidencia, M. Jantoux, amigo íntimo del marqués, que venía en representación del duque de Montpensier, actualmente en Biarritz, y después los dos hijos Pedro y Juan de d'Arcangues con el padre Tapv.

En la iglesia, que data del año 1589, y cuya torre ha sido restaurada por los marqueses de Arcangues, se celebró una ceremonia imponente. Enteramente revestida de paños negros, así como la entrada, centenares de cirios iluminaban el templo, demasiado pequeño para contener todos los concurrentes.

Poética en extremo es aquella antigua iglesia del pueblo, rodeada por las tumbas modestas del cementerio, donde recibió también cristiana sepultura el marqués de Arcangues.

La falta de espacio nos impide citar los nombres tan numerosos de los que acudieron a dar una prueba de afecto a la familia del difunto, pues toda la buena sociedad de Biarritz se halló allí congregada, figurando entre ella personas de mucha edad, y también, a pesar de la distancia, estuvieron muchísimas personas de modesta posición, que aportaron con su presencia el testimonio de su simpatía ó de su gratitud.

La inexorable ley de la guerra obligará mañana ó pasado mañana a Pedro y a Juan de Arcangues a regresar a los puestos peligrosos que ocupan en el ejército, y en los cuales se han lucido ya, y tendrán que dejar sola a su madre, que, a pesar de su energía admirable, ha de sufrir doblemente en las tristes circunstancias que atraviesa por la muerte de su esposo y por las preocupaciones que la guerra impone a todas las madres.

MADRIZZY.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE BLANCA SUAREZ

El Paraíso.—La bellísima tiple cómica Blanca Suárez celebró anoche su beneficio, del cual puede estar satisfechísima, pues no cesó en toda la noche de oír aplausos y el escenario se le llenó de flores y palomas, obsequios que le dedicaban sus muchísimos admiradores.

En el programa figuraban, además de La escuela de Venus, pasatiempo en que Blanca Suárez hace varios papeles de manera inimitable, el estreno del boceto de sainete lírico titulado Sierra Morena, en el que la beneficiada creó dos tipos: uno de una cupletista que enloquece a los empleados de una oficina de recaudación del impuesto de cédulas personales, lugar donde se desarrolla la acción, y un futuro fenómeno de la torería andante.

Al representar ambos papeles escuchó grandes ovaciones.

La nueva producción da lugar a que por el escenario desfilen ininidad de personajes que duran más de media hora, tiempo que dura el sainete, mantienen en completa hilaridad al auditorio.

Los autores, que son los Sres. Paso y Abati, en unión del maestro Lleo, autor de la música, oyeron muchos aplausos, presentándose en el palco escénico solamente el Sr. Paso.

A continuación se estrenó el monólogo Lo que salga, original del actor D. Faustino Breaño, que fué representado por el autor.

Como fin de fiesta se representó el a propósito de los Sres. Asenjo y Torres del Alamo, con música del maestro Calleja, titulado La Romántica, que fué estrenado en el teatro Martín, y que, como la noche del estreno, alcanzó un gran éxito, contribuyendo a ello la esmerada labor de Blanca Suárez, que en unión del Sr. Ballester hizo gala de sus facultades artísticas.

El Paraíso se vivió completamente lleno, y la linda beneficiada tuvo una gran noche, recibiendo ininidad de regalos y calurosas ovaciones. Enhorabuena.

S. DE L.

ANECIOTAS

Price.—El día 4 del próximo septiembre se presentará al público madrileño en este popular coliseo la excelente compañía dramática que dirige el distinguido primer actor José Martí.

La actuación de este cuadro artístico en los principales escenarios de Andalucía y Levante ha merecido grandes elogios de la Prensa y del público.

El nombre de José Martí no es desconocido para nosotros, que no hace mucho tiempo tuvimos ocasión de aplaudir su labor cuando actuó en teatros como el de la Comedia, al lado de artistas tan eminentes como Rosario Pino y Enrique Borrás.

El género que el Sr. Martí se propone cultivar es el llamado policíaco, pero entendiendo este calificativo en su más alto sentido artístico y en el más depurado concepto literario.

La «policía» en este teatro será la pasión que moverá a tipos esencialmente humanos y que pretenderá siempre reflejar exaltaciones de la vida antes y mejor que las contorsiones guñolescas del género policíaco al uso.

El Sr. Martí no ha reparado en sacrificios y ha mandado construir un decorado y un vestuario suntuosísimos para cada una de las obras que se propone estrenar en la temporada, las cuales han sido escritas exclusivamente para su compañía por autores de reconocido renombre.

La dirección artística de esta campaña teatral ha sido felizmente encomendada a nuestro querido compañero en la Prensa don Luis Linares Becerra, hombre culto, conocedor de los problemas teatrales como pocos, autor animoso y de depurado buen gusto, quien seguramente hará de este género escénico un espectáculo gratísimo, en el que se aunarán la emoción, el interés, la poesía y la moral más estricta.

Evidentemente la próxima campaña de Price será una de las que más honor hagan al arte escénico español, y desde luego de las más provechosas de la temporada.

Teatro del Vodevil. (Antes Salón Regio.) Plaza de España, 6.—Lista de la compañía por orden alfabético:

Actrices.—Blasco, Laura; Blanch, Enriqueta; Calvo, Paquita; Ortega, Carmen; Rosales, Trinidad; Vargas, Emilia, y Vargas, Isabel.

Actores.—Balsalobre, José; Barreto, Pedro; Córcoles, Manuel; Fernández, Rafael; García Portillo, José; Galerón, José; Llaneza, Luis; Miranda, Gabriel; Ramos, Luis, y Vila, José.

Director artístico.—Emilio Gabás Ginés. Director de escena.—Luis Llaneza. Representante de la Empresa.—J. Galerón Rojo.

Apuntador.—Alejo del Prado. Traspunte.—Manuel Carralero. Pintor escenógrafo.—José Martínez Garí. Director del sexteto.—Manuel Ribas.

La Empresa cuenta con obras de aplaudidos autores.

La inauguración de la temporada se verificará el viernes 3 de septiembre con el estreno del vodevil en tres actos «El día y la noche», escrito por D. Antonio Estremera y D. Luis de Oliva, y la reprise de «La presidenta».

CINES Y VARIETÉS

Buen Retiro.—Anoche volvió a presentarse en el escenario del Buen Retiro la bella y notable cupletista y bailarina La Radium, y una vez más fué ovacionada.

Esta noche estrenará un nuevo cuplé, titulado «La muerte chiquita», con aire de rumba, muy original.

El martes, día de moda, se despidrán el notable dueto Gari-Uset y la simpática y picaresca cupletista Vicenta Vargas.

Ya que hablamos de las fiestas nocturnas del Buen Retiro, justo es tributar un aplauso

a la banda del regimiento de Ingenieros, cuyo director, el notable maestro Marquina, forma a diario programas tan selectos, cuyos números ejecuta la banda con tal perfección, que obtienen grandes y justificados aplausos. El miércoles, debut de Les Harris, bailes de salón é internacionales, y reaparición de Las Malagueñas.

Gran Teatro.—El más cómodo y fresco.—El lunes presentará el aplaudidísimo y célebre transformista Donnini el último programa, completamente distinto de los anteriores. Para complacer al selecto público que diariamente acude a sus funciones, Donnini hará sus transformaciones a la vista del público, valiéndose de un decorado transparente, con lo que el público podrá apreciar la rapidez y la forma en que jecuta sus múltiples y variadas transformaciones. Dado el inmenso interés que Donnini ha despertado en Madrid, y lo interesante y nuevo de este trabajo, no es aventurado augurar un éxito definitivo a su programa de despedida. En esta semana beneficio y despedida de Donnini. Es muy aplaudido el notable equilibrista saltador J. Whis. Muy pronto interesantísimos debuts. (Butaca, 0,75; general, 0,30.)

Versalles.—De exitazo puede calificarse el obtenido por los aplaudidos artistas que forman el elenco de este fresco recreo, con el nuevo cuadro Andaluza en Versalles, en el que se distinguieron notablemente Angeles de Granada, La Miralles, Romanitas, Chacón, secundadas por los eminentes profesores de guitarra Montoya y Mariscal, y por los incomparables bailadores Carrasco y Estampio, que hicieron las delicias del público que llenó la local; pero donde el entusiasmo llegó a su mayor grado, fué al cantar el renombrado Mochuelo, que obtuvo una delirante ovación.

Estamos seguros que todo Madrid desfilará por el lindo teatro de la nueva calle de la Trinidad, frente a Carretas, solares antiguos de Fomento, a disfrutar de la agradable temperatura y selecto programa.

Retinto oscuro, pequeño y con regulares defensas. Manolete le para los pies con unos cuantos capotazos eficaces, pues el toro está huido y salta la barrera dos veces.

Toma el toro cinco puyazos, sin causar bajas en los caballos. En banderillas, nada digno de mención. Manolete hace una faena muy aceptable, con pases de rodillas y por alto, corriendo bien la mano, y uno de molinete.

A la hora de la verdad entra con fe y lo despacha de media contraria, un pinchazo, media alta, dos pinchazos y otra media. (Palmas.)

Del mismo pelo que el anterior, más grande y con mayores cuernos. Como se declara manso es condenado a fuego. En banderillas queda mejor Alvaradito chico, después de pasar algunas fatigas antes de clavar.

Abao comienza valiente; pero como no empapa bien con la muleta, el buey se le huye y ambos dan ochenta vueltas al ruedo. Pincha en hueso y termina con una casi entera en buen sitio.

El toro tarda en morir, tapándose en forma que el chico no puede descabellar, dando lugar al primer aviso del usía.

No obstante, oye palmas Abao por su valentía.

Del pelo y tamaño del primero. Cuatrodedos se abre de capa y tiene que dejarlo, porque el hombre se ve muy apurado y además no entiende de esto mucho.

El toro, sin bravura, pero con algún poder, acomete hasta cinco veces a los de a caballo, sin ocasionarles más que buenos porrazos.

En el segundo tercio se aplaude un buen par de Alvaradito. Cuatrodedos hace una faena mala, y larga tres mandobles en el cuello, volviendo la cara. Descabelló al sexto golpe. (Un aviso y una pita.)

Retinto, bragao, abierto de cuerna. El debutante Gracia se abre de capa y no hace honor al apellido.

El toro acomete con algo más de bravura que sus hermanos y con poder, matando un caballo. Un picador, a quien no distingo la fisonomía por hacer la faena al otro extremo, escucha palmas por tres buenas varas.

Los chicos de los palos cumplen con tres pares. Gracia le da cuatro pases vulgares y larga en seguida un pinchazo hondo.

El toro, muy resentido de los puyazos, dobla, y lo remata el puntillero. No hubo ocasión para apreciar la calidad del espada.

Del mismo pelo y tipo que los anteriores. Huye de los capotazos; pasa al lado de los caballos sin molestarlos y salta la valla varias veces.

Aunque dice el refrán que de noche todos los gatos son pardos, el público no se conforma, y protesta con razón de la bueyada. El toro es retirado al corral.

De la misma ganadería; berrendo en negro, botinero y cornalón. Manolete II le da unos cuantos capotazos con mucha voluntad, por lo que se aplauden. Cumple en varas el toro, matando dos caballos.

Los rehileteros ponen al toro como un acero, clavando los pinchos desde el testuz hasta el lomo. Manolete II muleta valiente. Con el acero no tiene fortuna, pinchando en hueso la mayoría de las veces.

En otra ocasión se le va la mano y termina con dos medias.

Retinto, bragao, fino de agujas y con mejor lámina que los anteriores. Hace una buena pelea en varas, matando tres caballos, no haciéndole mucho daño los de las puyas.

Alvaradito chico clava un par regular; su compañero, detestable. Hay un peonaje para esta corridita que parece un soldado.

Retinto oscuro, pequeño y con regulares defensas. Manolete le para los pies con unos cuantos capotazos eficaces, pues el toro está huido y salta la barrera dos veces.

Toma el toro cinco puyazos, sin causar bajas en los caballos. En banderillas, nada digno de mención. Manolete hace una faena muy aceptable, con pases de rodillas y por alto, corriendo bien la mano, y uno de molinete.

A la hora de la verdad entra con fe y lo despacha de media contraria, un pinchazo, media alta, dos pinchazos y otra media. (Palmas.)

Del mismo pelo que el anterior, más grande y con mayores cuernos. Como se declara manso es condenado a fuego. En banderillas queda mejor Alvaradito chico, después de pasar algunas fatigas antes de clavar.

Abao comienza valiente; pero como no empapa bien con la muleta, el buey se le huye y ambos dan ochenta vueltas al ruedo. Pincha en hueso y termina con una casi entera en buen sitio.

El toro tarda en morir, tapándose en forma que el chico no puede descabellar, dando lugar al primer aviso del usía.

No obstante, oye palmas Abao por su valentía.

abao brinda al tendido 3. Comienza pasando por alto y de pecho; pero como no cambia de clase, la faenita resulta pesada. Pincha en el cuello; después deja media tendida y atravesada por echarse fuera. Un metisaca; sin abandonar el arma, y recibe el primer aviso.

Sigue una media, barrenando; otra delantera, y el segundo aviso. Dobla, y el puntillero lo remata al quinto golpe.

Por estar mal, hasta el puntillero. Parte del público, aburrido de la corrida y soñoliento, abandona la plaza.

SEPTIMO Otro retinto y otro buey. El público lo toma primero a broma y corea con olés cualquier movimiento de los toreros.

El toro no se acerca ni una vez a los picadores, y el presidente enciende la luz encarnada.

El público no se conforma y pide que sea sustituido, promoviendo la gran bronca. Esto es consecuencia de haber sustituido el quinto toro y no hacerlo ahora.

Por este cambio de conducta el presidente oye toda clase de frases malsonantes. Los banderilleros le tuestan la piel al toro con cuatro pares.

Cuatrodedos encuentra al buey difícil, no consiguiendo sujetarlo. Pincha donde puede y como puede varias veces, terminando con un golletazo.

OCTAVO Por fin sale el último a las dos menos veinte de la madrugada. Es un berrendo salpicado, flaco, cariavacado y muy feo de tipo.

Es tan manso como sus compañeros en cuanto siente el hierro en el morrillo; no obstante, se libra del fuego. En la arena queda un caballo. Con los palos queda bien Rodarte pequeño.

Gracia hace una faena de muleta buena, dando algunos pases con mucho estilo. Entra bien y deja una casi entera, algo delantera. (Palmas.)

MANZANILLA SE DAN RACHAS

Un toro desmanado en Sevilla. Dos heridos gravísimos. SEVILLA. (Domingo, tarde.) Al verificarse el encierro de los novillos de Moreno Santa María, que se lidiarán esta noche, desmandóse uno de ellos, negro, bien puesto, al llegar a las proximidades de la plaza.

El novillo siguió por el paseo de Colón, arremetiendo contra un guardia civil montado que allí se encontraba.

El guardia logró asirse a la rama de un árbol, quedando colgado de ella. El caballo recibió un cornalón horroroso. Realizada esta primera hazaña, el bicho siguió su carrera hacia la estación de la plaza de Armas, proporcionando ininidad de sustos y accidentes a los transeúntes.

El toro se corrió hasta el baile denominado La Barqueta, que se encontraba lleno de gente. La llegada del astado produjo allí pánico enorme, desbandándose los jueguistas en todas direcciones y quedando accidentadas ininidad de mujeres.

El novillo cogió a un individuo llamado Juan Vaquero Ponga, guardabarrera del paso a nivel próximo, produciéndole una herida de quince centímetros en el muslo izquierdo, grandes destrozos de tejidos en el muslo derecho é intensa conmoción cerebral.

El herido fué conducido al hospital en estado agónico. El bicho arremetió después contra otro sujeto llamado Francisco Morales Martínez, que quedó paralizado por la impresión, dándole una horrorosa cornada en la región glútea izquierda, de veinte centímetros, y otra en la región glútea derecha.

En gravísimo estado fué conducido al hospital, habiendo pocas esperanzas de salvarle. Desde La Barqueta dirigióse el novillo al barrio de Triana, atravesando á nado el Guadalquivir y proporcionando sustos mayúsculos a los obreros que á aquella hora se dirigían al trabajo.

Luego internóse en los mimbrales de la ribera, ignorándose su paradero. La opinión censura duramente á las autoridades por la repetición de hechos análogos, que llevan causadas numerosas víctimas, debido á la forma en que se realizan los encierros, la cual no ofrece garantías para la seguridad pública.

MARRUECOS Explosión de gasolina. TETUAN. (Domingo, madrugada.) Ayer tarde se declaró un incendio en una farmacia y droguería situada en la calle de la Luneta y propiedad de D. Juan Zurita.

El siniestro ocurrió porque un dependiente de dicho establecimiento se puso á confeccionar una medicina en un infernillo de alcohol, colocado sobre una lata de gasolina, la cual hizo explosión, ardiendo poco después todo cuanto allí había.

Todas las existencias quedaron reducidas á cenizas. Acudió el personal de la Junta municipal. El general Jordana, al conocer el siniestro, dispuso que bajaran las fuerzas de ingenieros, de los cuales llegaron varias secciones, que lograron reducir las llamas.

Sobre la droguería habitaba el veterinario militar D. Juan García Cobacho, quien ha perdido todo el mobiliario de su casa. Elogiase la actividad y el acierto de los ingenieros militares.

TELEGRAMA OFICIAL TETUAN, 21. Esta mañana, en la farmacia de la calle de la Luneta, se ha desarrollado un incendio de alguna importancia, que fué sofocado gracias al auxilio eficaz y muy recomendable de una compañía de Ingenieros.

Abao brinda al tendido 3. Comienza pasando por alto y de pecho; pero como no cambia de clase, la faenita resulta pesada. Pincha en el cuello; después deja media tendida y atravesada por echarse fuera. Un metisaca; sin abandonar el arma, y recibe el primer aviso.

Sigue una media, barrenando; otra delantera, y el segundo aviso. Dobla, y el puntillero lo remata al quinto golpe.

Por estar mal, hasta el puntillero. Parte del público, aburrido de la corrida y soñoliento, abandona la plaza.

SEPTIMO Otro retinto y otro buey. El público lo toma primero a broma y corea con olés cualquier movimiento de los toreros.

El toro no se acerca ni una vez a los picadores, y el presidente enciende la luz encarnada.

El público no se conforma y pide que sea sustituido, promoviendo la gran bronca. Esto es consecuencia de haber sustituido el quinto toro y no hacerlo ahora.

Por este cambio de conducta el presidente oye toda clase de frases malsonantes. Los banderilleros le tuestan la piel al toro con cuatro pares.

Cuatrodedos encuentra al buey difícil, no consiguiendo sujetarlo. Pincha donde puede y como puede varias veces, terminando con un golletazo.

OCTAVO Por fin sale el último a las dos menos veinte de la madrugada. Es un berrendo salpicado, flaco, cariavacado y muy feo de tipo.

Es tan manso como sus compañeros en cuanto siente el hierro en el morrillo; no obstante, se libra del fuego. En la arena queda un caballo. Con los palos queda bien Rodarte pequeño.

Gracia hace una faena de muleta buena, dando algunos pases con mucho estilo. Entra bien y deja una casi entera, algo delantera. (Palmas.)

MANZANILLA SE DAN RACHAS

Un toro desmanado en Sevilla. Dos heridos gravísimos. SEVILLA. (Domingo, tarde.) Al verificarse el encierro de los novillos de Moreno Santa María, que se lidiarán esta noche, desmandóse uno de ellos, negro, bien puesto, al llegar a las proximidades de la plaza.

El novillo siguió por el paseo de Colón, arremetiendo contra un guardia civil montado que allí se encontraba.

El guardia logró asirse a la rama de un árbol, quedando colgado de ella. El caballo recibió un cornalón horroroso. Realizada esta primera hazaña, el bicho siguió su carrera hacia la estación de la plaza de Armas, proporcionando ininidad de sustos y accidentes a los transeúntes.

El toro se corrió hasta el baile denominado La Barqueta, que se encontraba lleno de gente. La llegada del astado produjo allí pánico enorme, desbandándose los jueguistas en todas direcciones y quedando accidentadas ininidad de mujeres.

El novillo cogió a un individuo llamado Juan Vaquero Ponga, guardabarrera del paso a nivel próximo, produciéndole una herida de quince centímetros en el muslo izquierdo, grandes destrozos de tejidos en el muslo derecho é intensa conmoción cerebral.

El herido fué conducido al hospital en estado agónico. El bicho arremetió después contra otro sujeto llamado Francisco Morales Martínez, que quedó paralizado por la impresión, dándole una horrorosa cornada en la región glútea izquierda, de veinte centímetros, y otra en la región glútea derecha.

En gravísimo estado fué conducido al hospital, habiendo pocas esperanzas de salvarle. Desde La Barqueta dirigióse el novillo al barrio de Triana, atravesando á nado el Guadalquivir y proporcionando sustos mayúsculos a los obreros que á aquella hora se dirigían al trabajo.

Luego internóse en los mimbrales de la ribera, ignorándose su paradero. La opinión censura duramente á las autoridades por la repetición de hechos análogos, que llevan causadas numerosas víctimas, debido á la forma en que se realizan los encierros, la cual no ofrece garantías para la seguridad pública.

MARRUECOS Explosión de gasolina. TETUAN. (Domingo, madrugada.) Ayer tarde se declaró un incendio en una farmacia y droguería situada en la calle de la Luneta y propiedad de D. Juan Zurita.

El siniestro ocurrió porque un dependiente de dicho establecimiento se puso á confeccionar una medicina en un infernillo de alcohol, colocado sobre una lata de gasolina, la cual hizo explosión, ardiendo poco después todo cuanto allí había.

Todas las existencias quedaron reducidas á cenizas. Acudió el personal de la Junta municipal. El general Jordana, al conocer el siniestro, dispuso que bajaran las fuerzas de ingenieros, de los cuales llegaron varias secciones, que lograron reducir las llamas.

Sobre la droguería habitaba el veterinario militar D. Juan García Cobacho, quien ha perdido todo el mobiliario de su casa. Elogiase la actividad y el acierto de los ingenieros militares.

TELEGRAMA OFICIAL TETUAN, 21. Esta mañana, en la farmacia de la calle de la Luneta, se ha desarrollado un incendio de alguna importancia, que fué sofocado gracias al auxilio eficaz y muy recomendable de una compañía de Ingenieros.

Declaración de derechos pasivos

Durante la primera quincena de agosto se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilaciones. D. Miguel Rodríguez Monge y Benito, 7.000 pesetas; D. Enrique Ortega Martínez, 4.800; D. Fernando Grande Fonnegra, 2.000; D. Juan Alted Rumbao, 1.100; don Pilar Domingo Sánchez, 900.

Importan las jubilaciones, 15.800. Pensiones vitalicias del Tesoro. Doña Rosa Altamirano y Diaz, 2.125; doña María Josefa de Frías y Casado, 750.

Importan las pensiones del Tesoro, 2.875. Pensiones de Montepío. Doña Concepción Bernete y Udaeta, pesetas 666,66; doña Emma Eliola y Espín, 2.000; doña Adoifina, D. Alfonso y doña María de las Mercedes Gargollo Cotón, 833,33; doña Carmen Tuero y Madrid, 2.500; doña Dolores Ortiz Reina, 625; doña Araceli, doña Amalia y doña Carmen Figueras Seijas, 750; doña María del Pilar Martínez Cordovilla, 437,50; doña María del Pilar Latorre y Rodrigo, 625; doña Manuela Mingo Caloto, 500; doña María Bules Gutiérrez, 312,50; doña Dolores García Armero y Quiroga, 1.250; doña Ramona Pérez y García, 500; doña Josefa Cárdenas de la Cruz, 1.150; doña Clotilde y D. José Zaranza Salaverria, 950; doña Joaquina Navarro Valle, 825; doña Leonor Roura Casillas, 625; doña Elisa Redondo Carrameja, 1.250; doña Gregoria Sáenz Ucar, 550.

Importan las pensiones de Montepío, 17.274,99. Remuneratorias. Doña Asunción, doña Casta, doña Rosario y doña Juana Villar de la Vega, 1.000; doña Dolores Serra y Riu, 1.500.

Importan las pensiones remuneratorias, 2.500. Mesadas de supervivencia. Doña Petra Torija Arroyo, 250; doña Peregrina Rodríguez Pérez, 136,88; doña Tomasa Menéndez, 166,66; doña Luciana Coso Martínez, 121,66; doña Isabel Peña Encabo, 166,66; doña Pilar Escalante, 121,66; doña María de la Asunción Lorenzo Calvelo, 121,66; doña Nicolasa Fuentes Miguel, 121,66; doña Teresa Calatayud Vallés, 152,08; doña Jacoba Escusa Gómez, 121,66; doña Braulia Calderón y Fierro, 136,88; doña Antonia Rico, 121,66; doña Nicasia Gómez Fernández, 121,66; doña María Linares Llorca, 136,88; doña Bibiana Bueras Mayo, 121,66; doña Joaquina Miguelejaregui, 166,66; doña Dolores Sirvent y Moy, 136,88; doña Catalina Domínguez Mílanes, 208,32; doña Jacoba García Pardo, 121,66; doña Teresa Ganges Robledo, 104,16; y doña Juana Serrano Cabo, 291,66.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 3.148,66 pesetas. Limosnas de Almadén. Doña Fernanda García Calderón, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén 182,50 pesetas. Resumen. Importan las jubilaciones 15.800 pesetas; ídem las pensiones del Tesoro, 2.875; ídem las de Montepío, 17.274,99; íd. las remuneratorias, 2.500; íd. las mesadas de supervivencia 3.148,66 íd. las limosnas de Almadén, 182,50. Total, 41.781,15 pesetas.

CENTENARIO DE CERVANTES

Alhajas cervantinas de S. M. el Rey. — El «Quijote» á tijera. Su Majestad el Rey (D. G.), en su constante deseo de difundir el conocimiento de las valiosas joyas artísticas que las dependencias de su Real Casa atesoran, ha sido el primero que se ha apresurado a cumplir los acuerdos del Comité organizador del tercer centenario de la muerte de Cervantes, accediendo á las invitaciones del mismo y contribuyendo de este modo nuestro augusto Soberano, personalmente, á rendir el justo homenaje de admiración que prepara nuestra patria al insigne autor del libro más ingenioso y popular.

Precedente del Casón del Retiro se conserva en la Real Casa de Campo una inestimable riqueza, completamente desconocida, consistente en una admirable colección de cuadros representando las más notables escenas del Quijote, debida al inimitable artista en corte á tijera D. Pedro Lazo, que floreció en Sevilla por el año 1780.

Su Majestad el Rey, á propuesta de su ilustrado intendente, señor marqués de Borja, y en atención á que, dedicada á su egregia madre, fundó el antiguo funcionario de Palacio, y gentilhombre de S. M., D. Manuel Jorrito, la Guía Palatina, reproduciendo en tan útil obra algunos cuadros de dicha interesantísima colección, se ha servido autorizarle para que los reproduzca todos con los mismos colores que los originales.

Comenzados ya los trabajos, se presentarán inmediatamente al Comité constituido en la Presidencia del Consejo de ministros, proponiéndose enviar facsimiles á los jefes de Estado, á los Gobiernos, á la Prensa nacional y extranjera y á cuantas asociaciones y personalidades se interesen por el grandioso certamen, no sólo en España, sino en el mundo entero, á cuyo efecto irán traducidos, en los principales idiomas, los epígrafes de los cuadros.

La obra, precedida de un luminoso prólogo del eximio escritor D. Manuel Dié y Más, jefe de administración del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, estará lujosamente encuadernada, con cubierta alegórica de policromía y oro, original del acreditado artista hijo del Sr. Jorrito.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Contra los armenios

Ciudad incendiada por los turcos. PARIS, 22. El «Matin» reproduce un despacho publicado por el «Times» y fechado en Mitilena, según el cual los turcos incendiaron la ciudad de Karahisar (Asia Menor), con objeto de reprimir la sublevación de armenios.

Han sido pasto de las llamas millares de basas, y el número de víctimas es muy elevado.

Los Estados Unidos y Alemania

Pidiendo explicaciones.

WASHINGTON, 22. El departamento de Estado ha anunciado que el embajador de los Estados Unidos en Berlín será encargado de llamar la atención del Gobierno alemán, acerca de la destrucción del «Arabia», y pedir explicaciones por el hundimiento de este barco.

Descubrimiento importante.

PARIS, 22. A varios periódicos les cablegrafian de Washington que la Policía ha descubierto grandes cantidades de material de guerra, ocultas por los alemanes para el caso de que llegara a producirse un conflicto germano yanqui.

El submarino inglés «E-13»

Fué echado a pique.

LONDRES, 22. (Oficial.) El submarino «E-13», hundido ayer por los alemanes, había recibido aviso de tener veinticuatro horas para ponerse a flote. Así lo intentó, pero sin lograrlo.

Al expirar el plazo, acercáronse dos contratorpederos alemanes, uno de los cuales lanzó un torpedo, que no hizo blanco, cañoneándole al mismo tiempo.

El submarino se incendió, y la tripulación tuvo que arrojarse al agua, siendo cañoneada y ametrallada en tal situación.

Un torpedero danés vino a colocarse entre el submarino y los contratorpederos alemanes, que se alejaron entonces de aquellos parajes.

El obispo de Niza

Un manifiesto.

PARIS, 22. Le Petit Parisien dice que en breve publicará el obispo de Niza un manifiesto que se titulará «Francia y Alemania ante la doctrina cristiana».

En este documento hablará el obispo de la guerra, y declarará que, como representante del cristianismo, alza su voz contra Alemania para mostrar la luz de la verdad a los católicos neutrales, víctimas del engaño alemán, que explota la cuestión religiosa para implantar el pangermanismo.

Para que los católicos se unieran al pangermanismo—añade—sería menester que hubieran olvidado por completo el Evangelio y las enseñanzas de la Madre Iglesia, en cuya defensa lucha ahora Francia, respetuosa siempre con los derechos de personas y el derecho de pueblos.

La religión del Kaiser

Un artículo de M. A. Virey.

EL HAVRE, 22. Le XX Siècle publica un artículo de A. Virey diciendo que el Kaiser pasa por luterano en Berlín, musulmán en Constantinopla y por católico en Madrid.

Para probar esto último transcribe unos párrafos que dice ser de una hoja repartida en España, donde se afirma que el Kaiser, aunque por política se mantiene luterano, en realidad es católico.

Acusa a Vázquez de Mella de haber llevado esta confusión de ideas al país de los grandes teólogos y de los místicos disciplinados, y donde Balmes, el insigne filósofo moderno, escribió el buen sentido nacional bastaba para rechazar «las monstruosas opiniones alemanas».

Carta del cardenal Mercier

Los sacerdotes belgas.

PARIS, 22. De La Haya dicen al Excelsior que el cardenal Mercier ha dirigido al Papa una protesta en la que afirma de modo solemne que jamás ningún sacerdote belga hizo fuego contra soldados alemanes.

De Holanda

El discurso del Canciller alemán.

PARIS, 22. De Amsterdam comunican al Petit Parisien que el discurso del Canciller alemán ha provocado en Holanda grandes temores.

Pensando en la paz

Se trata de preparar una mediación.

EL HAVRE, 22. En una numerosa reunión celebrada en Copenhague se ha acordado pedir al Gobierno la reunión de un Comité de delegados de naciones neutrales con carácter permanente para preparar una mediación.

Un ministro ha declarado que aún no es tiempo de esto, y que, a su juicio, la paz duradera por que se trabaja no puede tener otra base que la restauración de Bélgica en el ejercicio de su soberanía.

La cosecha de vino en Francia

Informes oficiales.

PARIS, 22. El ministro de Agricultura ha declarado a un redactor del Journal que la situación del viñedo francés es desfavorable por causa de haberse recrudecido las enfermedades criptogámicas, lo cual, unido a la escasez de mano de obra, dará por resultado que la cosecha de este año no llegue a la mitad de la del año anterior.

El combate del golfo de Riga

Grandes pérdidas alemanas.

PETROGRADO, 22. Noticias de origen en extremo fidedigno dan cuenta de que la

flota enemiga ha sufrido importantes pérdidas en el golfo de Riga.

El cañonero «Sivutsh».

PETROGRADO, 22. (Oficial.) Aunque en los primeros momentos creyóse que el cañonero Sivutsh se había perdido en el combate del golfo de Riga, por fortuna no ha sido así; tanto el buque como su dotación siguen sin novedad.

Italia y Turquía en guerra

Retirada de embajadores.

ROMA, 22. El Giornale d'Italia dice que el embajador y el personal de la Embajada de Turquía en la capital de Italia han recibido ya sus pasaportes, y se disponen a salir de Roma.

También serán entregados sus pasaportes al representante turco en las colonias de África.

El embajador italiano en Constantinopla regresará a Roma por Adrianópolis.

El embajador de Italia en Constantinopla.

AMSTERDAM, 22. Un despacho de Constantinopla comunica que el embajador de Italia ha marchado de aquella capital.

El vapor «Barceló»

Buena presa.

PARIS, 22. Ha sido declarada oficialmente buena presa la hebra al vapor español Barceló, consistente en 136 cajones con revólvers.

El importe de este material será entregado a los derecho-habientes, con arreglo a las vigentes leyes.

El ejército ruso

Llamamiento de ocho millones de hombres.

PARIS, 22. De Petrogrado telegrafian en despachos de Prensa que el ministro de la Guerra ha anunciado para muy en breve la incorporación a filas de los individuos de quintas jóvenes, de segunda convocatoria, que representan ocho millones de hombres menores de treinta y cinco años.

Del Banco de Francia

Entregas en oro.

PARIS, 22. El «Matin» dice que las entregas de oro al Banco de Francia pasan ya de 500 millones.

Los del «Arabia»

Número de víctimas.

PARIS, 22. Dicen de Londres que el número de víctimas en el hundimiento del «Arabia» se elevan a 59, tres de ellas de nacionalidad americana.

En Bélgica

Gobernador destituido.

LONDRES, 22. Se ha anunciado la destitución del gobernador militar de Bélgica.

Para ocultarlo, en los primeros momentos se había dicho que el gobernador había sido llamado a Berlín; pero actualmente se encuentra en Limburgo.

En los Estados Unidos

Maniobra alemana.

LONDRES, 22. Los alemanes residentes en los Estados Unidos han cambiado ahora de táctica, con el fin de impedir el suministro de municiones a los aliados.

A este efecto piden que la fabricación de armas y pertrechos de guerra sea monopolizada por el Estado.

Suponen los alemanes que a esta petición se sumarian los elementos norteamericanos que creen que es necesario reforzar los recursos militares de que dispone el país.

Los Dardanelos

Su importancia.

LAUSANNE, 22. Los periódicos de Berlín hacen resaltar la importancia que para la causa de los Imperios centrales ha revestido el cierre de los Dardanelos.

Dicen que si los ingleses y franceses hubieran podido establecer sus comunicaciones con los rusos habrían cambiado sus productos y dotado de municiones a los rusos; el bloqueo de Alemania y Austria se hubiera cumplido, y tal vez no se habrían obtenido los brillantes triunfos en Polonia si las tropas turcas no hubiesen contenido en Krynchia a las tropas de los aliados.

Después de la contienda

Lo que dice un financiero.

NUEVA YORK, 22. Una alta personalidad financiera ha expuesto su opinión respecto a la situación económica de Alemania, cuando termine la guerra.

El financiero ha dicho que para entonces, Alemania tendrá que comprar primeras materias para sus industrias a los Estados Unidos por valor de 200 millones de libras esterlinas. Sus minas de sales potásicas y sus fábricas de barnices y pinturas se desenvolverán normalmente; pero necesitará dar salida al enorme «stock» de hierro que ahora no puede exportar.

El único mercado para el remanente de sus industrias será entonces los Estados Unidos, pues las naciones de la América latina están acostumbradas a los pagos a largo plazo, y Alemania necesitará vender al contado.

Los Estados Unidos podrán suministrarle el cobre, algodón, yute, lanas y otras primeras materias que escasearán.

Toda la América del Norte está minada por los agentes de la metalurgia alemana, que procuran adquirir el hierro forjado, en planchas y tubos, que ahora necesitan.

Puede decirse que sin el mercado de los Estados Unidos, Alemania se vería completamente arruinada a la terminación de la guerra.

Ve'ero apresado

Protesta el capitán.

LONDRES, 22. Comunican de Noruega que ha sido apresado el ve'ero alemán Francotierrier, que llevaba cargamento de harinas, cobre y hojalata.

El capitán del buque protestó energicamente.

El Gobierno griego

Venizelos, Presidente del Consejo.

ATENAS, 22. M. Venizelos ha anunciado al Rey que acepta la misión de formar un nuevo Gabinete, y que esta tarde le presentará la lista de sus colaboradores.

Los nuevos ministros jurarán mañana.

Miseria en Polonia

Devastación.

ZURICH, 22. Los diarios de Berlín dicen que en Polonia reina una miseria espantosa.

Millares de fugitivos se encuentran abandonados en los caminos, pues todo ha sido devastado por los rusos al retirarse.

Los oficiales que regresan del frente dicen que desde el comienzo de la guerra no habían presenciado un cuadro tan grande de miseria y desolación.

Desde el Vístula al Bug está devastada toda la región.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 22. Parte oficial de las tres de la tarde:

«En Artois, al Norte de Souchez, un intento de ataque alemán realizado por un débil efectivo ha sido fácil y rápidamente rechazado.»

En la región del Laberinto continúa el combate con bombas de grueso calibre.

En la región de Roye sigue el cañoneo por ambas partes.

En los Vosgos, el enemigo ha atacado nuestras posiciones de la cresta de Sondernach, siendo completamente rechazado.

En el terreno conquistado en aquella región el 18 hemos contado un centenar de cadáveres alemanes.

La noche ha transcurrido sin incidentes en el resto del frente.»

De Cádiz

El «Ciudad de Cádiz».

CADIZ, (Domingo, tarde.) El transatlántico «Ciudad de Cádiz» llegó sin novedad a Fernando Poo el día 27 de julio. Después de desembarcar el personal y los víveres que llevaba para la colonia, zarpó de Santa Isabel el día 5 del corriente.

Al salir el buque de Las Palmas para Cádiz lo detuvo un crucero inglés.

Pasaron a bordo dos oficiales y pretendieron apoderarse de dos pasajeros alemanes.

Desistieron de su propósito al enterarse de que venían custodiados desde Fernando Poo por el jefe de aquella guardia colonial, don Carlos Foraz, para entregarlos al gobernador civil de Cádiz.

El buque zarpa esta tarde para Barcelona, continuando su viaje.

La situación de Fernando Poo es próspera; han aumentado los cultivos y se cree que habrá grandes cosechas.

Han acudido muchos trabajadores de Liberia.

La cuestión del pan

Nueva denuncia.

Hoy se ha presentado una nueva denuncia en el Juzgado contra un panadero de la calle de Embajadores.

No hubo manifestación.

A pesar de los anuncios de que hoy se verificaría una manifestación de protesta contra los tahoneros, por los continuos abusos que cometen con el peso del pan, la manifestación no se ha celebrado. Tan sólo acudieron unos cuantos grupos de curiosos y algunos agentes de la Policía.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sáenz de Quejana manifestó anoche que S. M. había llegado a las seis y media de la tarde a Santander.

En San Sebastián de la Gomera, la explosión de un barrero en las obras del puerto hirió gravemente al suboficial de Intendencia D. Ramón Pérez.

Muley Hafid ha salido de Zaragoza para Piedrahíta.

Dice el gobernador de Valencia que en Sallent José González asesinó al secretario del Ayuntamiento, D. José Más Tormo.

Se ignoran las causas.

El ministro de la Gobernación visitó esta mañana al Presidente del Consejo, celebrando ambos una conferencia de más de una hora.

En la entrevista trataron de varios asuntos, pues esta noche se propone marchar a San Sebastián el Sr. Sánchez Guerra para pasar unos días al lado de su familia.

La estancia del ministro de la Gobernación en la capital guipuzcoana será probablemente hasta el día 1.º de septiembre.

El ministro de Estado llamó esta mañana por teléfono al ministro de la Gobernación, conferenciando ambos largo rato.

En la entrevista se ocuparon, principalmente, de asuntos sanitarios, dándole cuenta el marqués de Lema de las noticias recibidas de nuestros diplomáticos respecto al cólera.

Después de esta entrevista, el ministro de la Gobernación conferenció con el inspector de Sanidad, Sr. Salazar, para adoptar aquellas medidas que son convenientes en estos casos.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN PROVINCIAS

En Sevilla

Novillada nocturna.

SEVILLA, (Sábado, noche.) La novillada nocturna ha tenido dos partes. En la primera, con picadores, se lidiaron tres novillos de la ganadería de D. José María Rey, que resultaron buenos. Tato, mal con el capote y bien en banderillas. Hizo una faena de muleta regular y mató de una estocada a travésada.

Aramburu hizo una faena de muleta mala y acabó con un pinchazo. Torres, regular con el capote, puso un par de banderillas al quiebro y mató con media estocada buena. Fué ovacionado.

En la segunda parte fueron lidiados cuatro novillos sin picadores, que fueron estocados por Trasella, que quedó mediano en su primero y bien en su segundo, y Toboso, que en ambos toros quedó bien con la muleta, y con el estoque mal en su primero y bien en su segundo.

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN, (Domingo, tarde.) La entrada es buena. Preside el concejal señor Elósegui. El tiempo, despejado. Los toros son de Santa Coloma y Gallito el único espada.

PRIMERO

Gallito, en dos tiempos, da seis verónicas, las tres últimas colosales. En quites está adornadísimo. Termina el último galleando superiormente. Escucha repetidas ovaciones.

Resumen del primer tercio; cuatro varas y una caída. Cuco y Cantimplas banderillean bien. Gallito retira a la gente y hace una faena valentísima, adornándose y saliendo tropicado por consentir. Da una gran estocada. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO

Gallito veroniquea bien y hace quites lucidísimos. El toro es bravillo y tiene bastante poder. Toma cinco varas por tres caídas y un caballo muerto.

Patatero y Almendro cuelgan cuatro pares buenos.

Gallito da con la izquierda tres naturales superiores. Sigue con ayudados magníficos. Da una estocada hasta el puño, ladeada y tendidilla, tirándose despacio. Descabella. Ovación.

TERCERO

A su salida Gallito da un quiebro de rodillas despegado. Sigue lanceando con medio capote ceñidísimo. Termina con dos largas afaroladas. Gran ovación.

En quites, superiores los maestros. Cuatro varas por un jaco.

Gallito pone un par de frente y otro de dentro afuera superiores. Gran ovación.

Con la muleta hace una faena adornada entre los pitones, con pases de molinete, de rodillas; da un pinchazo. Desarme y ovación por la faena. Sigue con cuatro pases buenos; un pinchazo; media buena y descabella. Ovación y oreja.

CUARTO

Sigue la ovación a Gallito.

El toro es picado infamemente; cuatro varas por ningún caballo.

Magritas pone un gran par. Ovación. Otro malo. Cierra Perdigon.

Gallito da pases ayudados por bajo; sigue distanciándolo y deja media estocada caidísima. Pititos. Descabella. Palmas.

QUINTO

Gallito da tres verónicas, yéndose el bicho. Tres varas, por dos caídas. Se cambia la suerte por indicación de Joselito. En las dos últimas varas han metido el palo ferrozmente.

Gallito hace una preparación preciosa, y quiebra un par, sin clavar, haciéndolo luego de frente; repite igual, y luego clava medio. (Palmas.) A la hora de matar empieza con la muleta sobre la mano izquierda, agarrándose a los pitones. (Ovación.) Deja una estocada pasadita y tendida; sigue valiente. Luego se desconfía y deja media pasada. Lluvia de capotazos. El toro se entabla, y Gallito descabella. (Palmas.)

SEXTO

«Tardo». Toma cinco varas por tres caídas y un jaco difunto.

Gallito coloca un gran par de dentro afuera, y otro superior de frente. (Ovación.) Termina con medio al cuarto.

Gallito, después de brindar en el centro de la plaza, comienza la faena con un ayudado, siguiendo la faena desconfiado.

Después se confía, pero sin fijar al toro. Hállase bastante incierto. Da un pinchazo. El toro se declara huido, y después Gallito hace una faena inteligente, sufriendo un desarme.

Da otro pinchazo, media caída y a travésada. Se inicia el aburrimento, y Gallito descabella. (Palmitas.)

En Bilbao

BILBAO, (Domingo, tarde.) Lidiense toros de Santa Coloma, y son los matadores Pastor, Cochero y Belmonte. La entrada es rebosante y el calor de primera fuerza. Preside el alcalde.

PRIMERO

Quedado. Pastor da tres lances por bajo. Tardando toma cuatro varas y ocasiona tres caídas.

Armillita cuelga un gran par. Sordo uno mediano. Armillita otro a la media vuelta.

Pastor, de morado y oro, muletea con la izquierda, sufriendo un desarme. Sigue con la derecha. Da una estocada superior. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Chiquito, corretón. Cochero veroniquea bien. Toma el bicho cuatro varas, y hay dos caídas y un caballo muerto. Sobresale Pastor en un gran quite con adornos. El Niño de la Audiencia y Muñagorri despachan el segundo tercio. Cochero, de verde y oro, comienza a pasar con la izquierda, y es coreado por el público. Da dos molnetes y un pase de rodi-

llas. Sigue sereno y adornándose. El toro se pone difícil, por lo nervioso. Sin cuadrar, larga Cochero un pinchazo alto; continúa la faena pesada. Otro pinchazo delantero. Una estocada, también delantera. Dobra el bicho. Opiniones.

TERCERO

Belmonte da cinco verónicas, un farol y un recorte. (Aplausos.)

Los piqueros destrozan al toro. Cuatro varas sin consecuencias.

Calderón y Pinturas cumplen.

Belmonte hace una faena apática; dos pinchazos sin llegar; más pases; un desarme; media delantera, perdiendo los avíos, y una estocada delantera. El toro dobla. (Silencio.)

CUARTO

Pastor adórnase lanceando. Cuatro varas por dos jacos.

Pastor, superior en quites. Morenito y Sordo, bien.

Pastor hace una faena inmensa; el público, de pie, le corea; entra corto y deja una estocada hasta la bola; saca el estoque con una banderilla y descabella a pulso. (Ovación, oreja.) El público, que se aburría, empieza a animarse. Pastor da la vuelta al ruedo.

QUINTO

Sigue la ovación a Pastor.

El bicho toma cinco varas por un jaco.

Cochero coge los palos y pone dos pares de frente y uno cambiando bien los terrenos.

Brinda a unos amigos y retira el peonaje, haciendo una faena tranquila y dejando una estocada a travésadilla. Saca el estoque y descabella. Ovación.

SEXTO

Mayor que los anteriores. Belmonte, que estuvo apático, se erigió en el primer quite, rematando con media verónica. El toro tomó cinco varas por dos caídas.

Vito y Piliñ con los palos se limitaron a salir del paso.

Belmonte hizo una faena nerviosa entre los mismos pitones, dando dos pases de rodillas, y cogiendo los cuernos al toro, cayéndosele la muleta entre la cara del morlaco, arrodillándose para cogerla, siendo aclamado por el público. Se perfila para matar, hiriendo los espectadores que no mate. Belmonte da un pinchazo sin llegar, hiriéndose en la mano izquierda. Otro pinchazo sin apretar, y entrando a toro humillado, deja un sablazo en el pescuezo.

En Tudela

TUDELA, (Domingo, tarde.) La entrada es buena.

Se celebra la corrida organizada en obsequio de los jefes y oficiales que se encuentran haciendo las prácticas de tiro.

Se lidián seis toros de Gama para Vázquez y Posada.

Los diestros oyen palmas al hacer el paseo.

PRIMERO

«Topero», negro, buen mozo. Vázquez le da unos lances paradito y rematando con adornos.

En quites oye nuevas palmas por su oportunidad. Toma el toro cinco varas.

Bazán y Coñe prenden cuatro pares.

Vázquez comienza con varios pases de todas clases, muleteando de cerca y con valentía. Entrando superiormente, da un gran pinchazo al hilo de las tablas. Luego deja media en la cruz, quedándose en la cara por atracarse de toro. (Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.)

Arrojarse muchos espectadores al ruedo, toreando al toro. Posada conferencia con el presidente, y éste intenta despejar el ruedo. Se consigue en parte; pero el público impide que Posada termine la corrida. Pasa cerca de una hora. La benemérita baja al ruedo. Carreras...

En Sanlúcar

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Domingo, tarde.) Se lidiaron ocho toros de Surgo para Marchenero, Pacorro, Riberito y Díaz Domínguez. La entrada es buena.

PRIMERO

Marchenero torea de muleta valientemente y deja media en las agujas. Da cuatro pinchazos y es volteado, saliendo ileso. Palmas.

SEGUNDO

Pacorro trastea brevísimamente y receta un bajonazo. División de opiniones.

TERCERO

Riberito lancea adornado, trasteando movido y desconfiado. Da media baja.

CUARTO

Domínguez veronicea superiormente. Cuelga un par excelente. Luego muletea valiente y deja una gran estocada. (Oreja.)

QUINTO

Marchenero lancea bien; coloca un par de las cortas con las manos amarradas. Muletea de cerca; da dos pinchazos y una estocada un poco delantera. (Palmas.)

SEXTO

Pacorro hace una faena mediana. Da tres pinchazos y media en lo alto. (Palmas.)

SEPTIMO

Riberito pasa breve y desconfiado. Larga un pinchazo y un galletazo. (Bronca.)

OCTAVO

Domínguez emplea pases artísticos y deja una estocada corta y desprendida. (Palmas.) Es sacado en hombros.

Eu Barcelona

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

PRIMERO

«Pegadote.» Rosalito toreó de muleta desconfiado; dió un pinchazo y media con alivio, descabellando después.

SEGUNDO

Cogida de Tello. Tello capoteó parado; clavó medio par al izquierdo. Con la muleta estuvo valiente, sufriendo varias coladas, entrando a matar recto, dejando media buena, siendo cogido y campaneado varias veces, cayendo sin sentido. Rosalito remató al toro con media delantera, descabellando al segundo intento.

La cogida del novillero Tello ha causado gran impresión.

El diestro sufre conmoción cerebral y contusiones en distintas partes del cuerpo.

TERCERO

Angelete fué aplaudido con el capote. Banderillo regular, y muleteo embarullado. Dió un pinchazo y media caída.

EN MADRID

LA NOVILLADA DE ESTA TARDE

Los novillos de esta tarde pertenecen a la ganadería de D. Gregorio Campos, de Sevilla. Los encargados de despacharla son Ballesteros, Fortuna y Zarco, los tres ases de la baraja novilleril. El público, correspondiendo al cartel, llena todas las localidades, sin temor al calor asfixiante de esta tarde.

PRIMERO

«Granizo», negro, de buen tamaño, mogón del izquierdo.

Ballesteros le saluda con tres verónicas buenas y otra movida, terminando con la media verónica de reglamento.

El toro es voluntarioso, aceptando cinco picotazos, á cambio de cuatro vuelcos y un caballo difunto.

Los espadas muy trabajadores y adornados en quitas.

Alcañiz clava medio par al cuarteo. Sigue Martitos con un par á la media vuelta. Remata Alcañiz con otro en igual forma. Ballesteros encuentra al toro bastante quedado. Hace una faena regular, sobresaliendo tres naturales y uno de pecho. Mete el brazo á cabeza pasada y deja una baja.

SEGUNDO

«Flamenco», negro, bien armado. Un picador infame le pone la puya al pasar el animal, y le hace un rajón en la barriga, enorme. Su compañero pica en un brazuelo. El toro queda inutilizado para la lidia. Toma una puya y el presidente cambia el toro. Fortuna intenta veronicear, pero el toro no puede ni moverse. En la arena queda un caballo.

Casares clava un par caído. Su compañero otro algo más arriba, repitiendo el primero algo mejor.

Fortuna pasa de muleta valiente, coreándose un pase de rodillas, en el que esperó bien al toro. Sigue la faena de una manera muy aceptable, y entrando bien señala un buen pinchazo. Da otro pinchazo, que agrada menos, y termina con una entera un poquito laçada. Muchas palmas.

TERCERO

«Rosquetero», negro, cortito de pitones. Ni por casualidad se acerca una vez á los caballos, y el usía, en vista de ello, le condena á fuego. Compare y Alvaradito se encargan de tostarle la piel con dos pares y dos medios bastante medianos.

Zarco se va derecho al manso y lo trastea en los mismos pitones con gran derroche de valor.

Cogida de Zarco.

Se tira á matar con fe, saliendo prendido por el muslo derecho y volteado. Caé al suelo y un descuido de los compañeros hace que el toro vuelva, no recogiendo por milagro. Zarco pasa á la enfermería.

Cogida de Ballesteros.

Ballesteros coge los trastos. Emplea pocos

pases y larga al toro un sopapo en lo alto, que le mata, saliendo también cogido y volteado, al parecer ileso. Muchas palmas.

CUARTO

«Frutero», negro, de buen tamaño y con arrobos de leña en la cabeza. Ballesteros abre su capotillo y le da unos cuantos capotazos muy sereno, parándole los pies. El toro cumple medianamente en varas, despenando un jaco. Martitos y su compañero se adornan con tres pares medianos. Ballesteros, al comenzar su faena, sufre una tarascada seria, que arranca murmullos de dolor del público. Muletea con precauciones, no viéndose más que un pase de pecho notable. Entra alargando el brazo y pincha bajo. Después larga un metisaca pescucero y otro de la misma marca.

QUINTO

«Gazapito», negro, bragado, con enorme cuerna, afilada y abierta; es decir, para quitar la respiración al que se acerque.

Cogida de Fortuna.

Fortuna se arrodilla y espera á «Gazapito», dándole el cambio, arrancando exclamaciones de asombro, porque el toro es de respeto. Vuelve Fortuna á hincar las rodillas, esperando nuevamente á «Gazapito». Este se revuelve, lo engancha por el muslo izquierdo y lo campanea.

La cogida impresiona á todos. Fortuna, en brazos de los monos, pasa á la enfermería.

Ballesteros sujeta al toro con unos capotazos. Y á picar. No demuestra gran bravura al toro, limitándose á cumplir en el tercio de varas, matando un caballo. Los chicos de los palos se limitan á clavar como pueden.

Ballesteros muletea con las precauciones que requiere el animalito que tiene delante. Lo despacha de una caída.

SEXTO

«Tiradito», negro bragado, de mejor tipo que sus hermanos. Ballesteros es aplaudido en unas verónicas, que ejecuta templando bien. El toro cumple bien en varas, matando dos caballos. En quitas se hace aplaudir Ballesteros. Alvaradito y Compare cumplen en banderillas. Ballesteros hace una faena regular y lo mata de una entera en buen sitio. Muchas palmas.

MANZANILLA

Partes facultativas.

Zarco ha sufrido una herida en el muslo derecho, algo profunda, dejando al descubierto la femoral.—Doctor Villa.

Fortuna, grave.

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Diego Mazquilaran (Fortuna), con una herida penetrante de vientre, con lesión visceral, situada en la región de la fosa ilíaca derecha. Pronóstico grave. Lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Villa.

EN TETUAN

Se lidiaron seis toros de D. Rufo Serrano para el madrileño Tomás Alarcón (Mazzantinito), y de sobresaliente Eduardo García (Rondeño).

A la hora de empezar, la entrada es un lleno.

El que rompe plaza es un torito negro, bragado y muy recogido de cornamenta.

Mazzantinito lancea por verónicas y es muy aplaudido.

Tardeando tomó el bicho las de reglamento y Alcañiz pone un buen puyazo.

Luis Leal y el veterano Bonifa parecen pronto y bien y son muy aplaudidos.

Mazzantinito trastea valiente, y al rematar un pase es suspendido y derribado, resultando con la ropa rota.

En cuanto iguala entra para una estocada algo caída, que basta. Palmas. Mazzantinito pasa á la enfermería.

SEGUNDO

Negro y chico. El público protesta, promoviéndose un gran alboroto.

El presidente, sin más fundamento que el de que el público protesta, manda que se las pongan de fuego; el ruedo se llena de cortezas de melón, piedras, etc.

Después de un buen rato, Pelucho sube á conferenciar con el presidente, y se acuerda que sea retirado.

SEGUNDO (BIS)

Negro, listón y muy corto de pitones. Mazzantinito, que sale de la enfermería, lancea al torito y es muy aplaudido.

Con escasa bravura cumple el bicho, dejando una yegua para el arrastre.

Pelucho y su compañero adornan el morrillo del torito, que está muy quedado.

Tomás trastea sobre la derecha, por haber sido herido en la mano izquierda, y en cuanto iguala el bicho entra para un pinchazo; más pases, una entera en su sitio y rueda el toro sin puntilla. Palmas.

El empresario se gana una silba por haber traído una corrida tan chica.

TERCERO

Negro y del mismo tipo que el anterior. Sale abanto y Mazzantinito le para los pies. Mansurreando toma tres varas por dos caídas y dos caballos.

Bonifa y Príncipe parecen muy requetebien, sobresaliendo el primero; ambos son ovacionados.

Tomás brinda á los de la solana, empujando la faena con un pase por alto superior, otro de rodillas bueno, otro natural y dos por bajo, y entrando bien, deja una estocada en su sitio. (Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.)

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Sociedad Cultural Deportiva.

Ha salido para Alicante, con objeto de jugar con el Lucentum F. C. varios partidos amistosos de foot-ball, el primer equipo de la Sociedad Cultural Deportiva, constituido por los Sres. Hernández Coronado, Ochoa (Ambrosio), Roselló (José), Sixto (Eugenio), Ruiz (Manuel), Martín (Angel), Cres-

po (A.), San Martín, Ochoa (Pedro), Ruiz Soler, y Torres, al que acompaña el presidente y secretario de la Comisión de foot-ball de la Sociedad, Sres. Martín Fernández, y Alumbrosos (D. B.).

D. José Francos Rodríguez ha donado una preciosa copa de plata para el equipo vencedor.

Peria y fiestas en Alcalá de Henares

Con ocasión de la feria y fiestas que se celebrarán en Alcalá los días 24 al 27 del actual, la Compañía del Mediodía establecerá un servicio de viajeros, con billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase, desde Madrid, Guadalajara y puntos intermedios.

Los billetes se expendrán los días 24 al 26 del actual para los trenes ordinarios (excepto los expresos y correos), sirviendo para regresar por igual clase de trenes en cualquiera de los días 24 al 27 del corriente, y por un especial que el próximo jueves 26, en que se celebrará una corrida de toros, saldrá de Alcalá á las siete y cuarenta de la tarde, para llegar á Madrid á las ocho y cuarenta.

Los precios de ida y vuelta entre Madrid y Alcalá son de 3,20 pesetas en segunda clase y 1,80 en tercera.

SUCESOS DEL DIA

Grave caída.

En el cuartel de la Guardia Civil del Puen-te de Toledo se cayó Gil Payán González, fracturándose la clavícula izquierda.

Pasó, después de curado, al Hospital Provincial.

Queso venenoso.

En la Casa de Socorro de la Guindalera fué socorrido de intoxicación de pronóstico reservado, por haber ingerido queso en malas condiciones, el bronquista de veintidós años Dimas Aguado, que vive en la calle de Juan de la Hoz, número 25.

EXTRANJERO

RIO JANEIRO, 21. Habiéndose retirado el subsecretario de Negocios Extranjeros, D. Federico Carvalho, ha sido sustituido por D. Gastao da Cuntsa, ministro del Brasil en Madrid.

Portugueses deportados.

JOHANNESBURG, 22. Algunos altos funcionarios de Lourenço Marques, destituidos por los republicanos por sus tendencias realistas, llegaron aquí.

Otros funcionarios fueron deportados el lunes pasado á bordo del vapor «Mozambique».

DE LA GUARDIA CIVIL

¡Pobre maestro! Ingratitud.

En Ardales (Málaga), el día 30 del pasado mes de julio, se presentó en la casa-cuartel de la Guardia Civil D. José Herrera Cobilla, maestro de primera enseñanza, actualmente oficial primero de la Secretaría de aquel Ayuntamiento, suplicando, rogando, todo conmovido, que se le auxiliara á amortajar al maestro D. Salvador Benítez Cruz, que había fallecido hacía muy pocas horas...

Era una petición de auxilio tan extraordinaria, que el mismo Sr. Herrera, sin para nada inquirirle el oficial, la explicó detalladamente.

No obstante la consideración general que el vecindario tenía al difunto D. Salvador Benítez, que llevaba instruidas dos generaciones, desde que cayó enfermo quedó rodeado de la más espantosa soledad. Solo, sin familia, habiéndole dado de lado amigos, padres y discípulos, ¡pobre viejo!, en este terrible trance de su muerte no halló á nadie que cerrara sus ojos, ni mano alguna de mujer limpió, amorosa ó mercenaria, el sudor de la agonía. Todas las personas requeridas por su compañero Sr. Herrera se negaron á amortajarlo. Y el compañero, loco de pesar y de dolor, queriendo llamar á todas partes, acude á la Guardia Civil suplicante y solícito; que ya en que veía el anciano maestro debió á la benemérita, como toda persona, protección en los casos peligrosos, ahora, muerto, también lo proteja.

Si no con las dulzuras de una madre, de una esposa ó de una hija, fué amortajado por la Guardia Civil con el afecto de las acciones que salen del alma. El teniente Moragrega, sargento Fernández Molina y guardias Gallego, Martínez Guillén, Toro y Jiménez Prieto realizaron esta obra misericordiosa y humana.

Al día siguiente volvió el Sr. Herrera á encontrarse frente á otra terrible y aún más cruel realidad. A conducir el cadáver al cementerio nadie se presentaba voluntariamente. Se recurrió á ofrecerse una cantidad igual al jornal máximo del pueblo en dicho día á ocho hombres. Tampoco. Por disimular la ausencia de tan elementales sentimientos de caridad se había propalado por el pueblo la especie de que el difunto había fallecido de enfermedad contagiosa, especie totalmente infundada, según el parecer de los médicos, y de ahí el espantoso vacío.

Requerida nuevamente la Guardia Civil, el oficial eligió, dentro de la fuerza franca de servicio, los que voluntariamente desearan prestar éste, siendo al fin conducido el pobre maestro por los guardias Sánchez Moreno, Gallego, Martín Martín, Badillo, Flores, Miranda y Guzmán.

No voy, lector, á hacer consideraciones de orden moral sobre el triste abandono en que Ardales dejó al educador de esas dos generaciones. Sería salirme de mi esfera de acción. Allá ellos con su conciencia.

Voy, sí, á hacerle notar, para que conforte tu ánimo y te vayas dando cuenta de lo que es y representa en España la Guardia Civil, que ese oficial, ese sargento y esos guardias de Ardales, que apenas conocían al maestro, ni nada tenían que agradecerle, colocando el blanco sudario, cerrándole los ojos y acompañándole á la mansión eterna, donde no re-

nan las ingratitudes ni los egoísmos, han realizado un acto de tan positivo valor social, que son merecedores, por la demostración que han hecho de hasta dónde la Guardia Civil es útil y necesaria por esos pueblos, no sólo á la gratitud de todos, sino también á que por la superioridad se haga público tan ejemplar proceder.

¡Bien por ellos! ¡Así se enaltece á una Corporación!

Y digo hoy como en mi último artículo: Por algo el pueblo la llama benemérita...

LADERA

BIBLIOGRAFIA

De Alemania. Recuerdos de un estudiante español, por Vicente Gay.

El ilustre profesor de la Universidad de Valladolid ha retratado en esta obra los principales aspectos de la civilización germánica, estudiada por el autor en la misma Alemania. Por su estilo diáfano, es comprensible á todo el mundo, aun en aquellas partes que se refieren á intrincadas cuestiones sociales.

Escrita desde un punto de vista imparcial, facilita el conocimiento de la realidad presente y de la vida del pueblo alemán, que en estos momentos constituye la actualidad por excelencia.

La obra abarca temas variados: literarios, lógicos, pedagógicos, económicos, etc. Su lectura da la impresión al lector de la contemplación directa de la tierra y de la sociedad alemana.

Entre pinares.—Historia, tradiciones, costumbres, por Fidel Pérez Minguéz.

El notable escritor D. Fidel Pérez Minguéz, ventajosamente conocido por sus estudios jurídicos y sociales, ha publicado un tomo interesantísimo, en el que la amenidad de estilo, el acierto en la elección de asuntos y la sencillez y colorido de las descripciones y narraciones, hacen pasar al lector unas horas de agradable lectura.

«Entre pinares» así se titula el libro—es una justa visión de la vida pasada y presente de la comarca serrana en que se asienta la hermosa villa de Las Navas del Marqués.

«Acuarelas», «Tradiciones», «De careo» y «Los pinares», para no citarlos todos, son capítulos que acreditan la sutileza de observador del Sr. Pérez Minguéz, y su fortuna como narrador y colorista.

En estilo epistolar ha consignado el escritor las impresiones recogidas en los archivos y ante la Naturaleza. Su prosa se desliza con naturalidad á través de las páginas del libro, como expresión la más apropiada de los cuadros y escenas que describe.

«Entre pinares» es una obra que afirma positivamente la personalidad literaria del señor Pérez Minguéz.

N.

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia parroquial de San Luis de esta corte se ha verificado esta mañana el enlace de la distinguida señorita Manuela Avilés con D. Vicente Quelle y Migallón.

La novia, que vestía elegante traje negro con el velo blanco de desposada, estaba guapísima.

Fueron padrinos la hermana de la novia y su esposo, D. Manuel Quelle, padre del contrayente, actuando de testigos, en representación del novio, D. Aquilino Muñiz, jefe del personal del ministerio de Hacienda, y don José Moreno Rodríguez, y en la de la novia, D. Fernando Balán y D. Eloy Pelíz.

A la ceremonia asistió una distinguida concurrencia, en la que predominaba el bello sexo.

Terminado el acto, los asistentes pasaron al domicilio de los contrayentes, en donde fueron obsequiados con un «lunch», marchando después al Ideal Retiro, en donde se celebró un espléndido almuerzo.

Los recién casados, á los que deseamos todo género de venturas y prosperidades en su nuevo estado, han salido para San Rafael, en donde pasarán una breve temporada, continuando después su viaje de novios por las provincias del Norte.

Según «El Siglo Médico», ninguna variación apreciable ha experimentado la enfermedad en la última semana, con relación á la de las semanas anteriores. Los grandes calores llevan consigo el abuso de las bebidas heladas y de las frutas, sazonzadas ó no, y como consecuencia las indigestiones, gastritis, cólicos intestinales y hepáticos. Las fiebres infecciosas, eberthianas y colibacilares, han sufrido el aumento propio de la estación, sin que tengan, sin embargo, carácter epidémico. Los reumatismos y neuralgias por enfriamiento y brusca supresión del sudor, han sido abundantes. También han aumentado la morbilidad las congestiones y hemorragias cerebrales.

En los niños abundan las enterocolitis, el sarampión y la coqueluche.

BLANDURA DE ENCIAS, CURASE con Licor del Polo.

Con motivo de cumplirse hoy años del fallecimiento de D. Angel Losada y Fernández de Liencres, marqués de los Castellones, se han dicho misas en varias iglesias de Madrid por el eterno descanso de su alma.

Mañana, á las once, se celebrará en la iglesia de San Martín un funeral por el eterno descanso de D. Julián Castiello Arribas y Arauz, que falleció en Madrid el día 15 del corriente mes.

Ultima hora

En honor de un pintor.

GIJON. (Domingo, tarde.) En el pabellón del Club de Regatas se ha celebrado un banquete en honor del pintor gijonés D. Ventura Alvarez Sala, primera medalla en la última Exposición de Madrid.

Asistieron al banquete 240 comensales.

PÁGINA SÉPTIMA

A la hora de los brindis, D. Jesús Menéndez Acebal, presidente de la Comisión organizadora del banquete, hizo el ofrecimiento del mismo.

Luego, D. Melquíades Alvarez pronunció un elocuente discurso, cantando las bellezas de la región asturiana.

A continuación se entregó al festejado una arqueta de plata, conteniendo el mensaje que le dedica el pueblo por su triunfo.

VERANEOS DE LA CORTE

Habla el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado, hablando con los periodistas, dijo que noticias de Roma confirmaban la declaración de guerra de Italia á Turquía, fundada en la violación del Tratado de Lausanne y en la prohibición de la repatriación de los italianos, después de haberlo prometido.

Supone el marqués de Lema que la entrega oficial de la declaración de guerra habrá sido hecho al Gobierno turco el encargado de Negocios de Italia, pues el embajador habrá salido ya para Sofía.

Según noticias de Washington, la Prensa yanqui recomienda calma á la opinión, no obstante la gravedad de las circunstancias.

En las esferas oficiales guardan absoluta reserva.

El señor marqués de Lema no pudo, por sus muchas ocupaciones, cumplimentar hoy á la Reina.

El conde de Romanones.

El señor conde de Romanones marchó á Sigüenza, de donde volverá en breve.

El alcalde de Madrid.

El alcalde de Madrid, D. Carlos Prast, saludó al ministro de Estado.

Después almorzó, invitado por el alcalde de San Sebastián, en el restaurant del Aero-Club. Mañana saludará al ministro de la Gobernación, marchando después á Santander, con objeto de visitar la colonia escolar madrileña.

Las regatas.

En la regata de hoy ganó la copa el bandido «Paquete», de Letamendi.

La corrida de hoy.

Reina gran animación para la corrida de hoy.

Han llegado muchos forasteros, especialmente de Pamplona.

CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás, 10), y habrá misa á San Felipe Benito; á las once se manifestará á Su Magestad; á las diez, misa solemne, siendo orador D. Mariano Benedito, y por la tarde, á las seis, ejercicios, predicando D. Celestino Sanz; y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Felipe Benito, rito de doble color blanco.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calavayas, ó de la Concepción en las Comendadoras.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 23

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietés por aficionados artísticos.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—El más cómodo y fresco.—6 tarde y 10 noche.—Nuevo y último programa de Donini, que hará sus transformaciones á la vista del público en Huelga de artistas. Donini, ventrílocuo, cupletista, brillantina, manipulator, fusilista, hilnotizador, etc., etc.—El artista más ecléctico del mundo.—Gran éxito de I. Whiss (equilibrista saltador y cinematógrafo.—(Butaca, 0,75; general, 0,30).

MAGIC-PARK.—10.—(Compañía Carumba).—(2.ª lunes de moda).—El duque Casimiro.—Recreos y actuaciones.

EL PARAISO.—(Alcalá).—Delicioso Parque de recreos.—Compañía de ópera y zarzuela Ballester-Blanca Suárez.—10.—Buena noche, Romántica y Sierra Morena.

SALON DORE.—4.30 á 12.30.—Estreno de La llave maestra, 9.ª y 10.ª episodios: A sangre y fuego y El enigma de la llave maestra.—Exito: En la sombra de la culpa y Martel (doble).

SALON ROYALTY.—(Génova, 8).—De 5 á 1 sección conus.—Estratos á diario.—Continuación de las aventuras tituladas La llave maestra (15.000 metros), proyectándose el 9.ª y 10.ª episodios cuyos títulos son: A sangre y fuego y

Durante el mes de Agosto

Los Almacenes de la Puerta del Sol

Liquidan al tirón con grandes rebajas todos los Retales y Cabos de piezas de Telas y adornos, bordados, cintas, encajes, etc., sobrante de la temporada de verano. También se está liquidando todo lo sobrante de la confección de Ropa blanca. Todos los Retales llevan su precio fijo marcado. El comprador, por lo tanto, si desea, puede despacharse solo.

- Por 2,95 Batas confeccionadas todas tallas para señora.
Por 7,50 Batas modelos elegantes, crespones extranj.
Por 3,95 Blusas muy elegantes todas tallas.
Por 2,40 Faldas de satén plisadas muy bonitas.
Por 5,50 Faldas de seda.
Por 8,50 Faldas de vestir, forma campana y tablas.
Por 3,50 Faldas vestid de lana inglesa.
Por 0,95 Faldas de pretina, francesa lavable.
Por 1,95 Enaguas con ricos bordados.
Por 8,25 Camisones con bordados para señora.
Por 1,60 Pantalones con ricos bordados para señora.
Por 2,50 Cuchillos finos encajes todas tallas.
Por 1,50 Camisetas entera mente bord. a mano p. señora.
Por 0,75 Infinidad de modelos en cuellos nauti.
Por 1,40 Medias hilo transparente y prácticas.



GRAN PARTIDA DE ARTICULOS DE PIEL PARA VIAJE. MALETAS fuella, piel superior, 1930. MALETAS de pegamuro superior, con bandejas, por 6,95 y sin bandejas, por 3,25. BOLSOS VIAJE, por 1,80. Por 2,25, MANTAS VIAJE. Por 4,50, GUARDAPOLVOS VIAJE, OCAIONES EN TAPICES DE NUDO, HECHOS A MANO. Los de 4 metros por 3 metros, a 1,95 pesetas.

ROPA DE CRIADOS. Delantales completos, por 1,80. Delantales forma Imperio con tirantes, por 1,25. Delantales con entredosos bordados, 1,15, con ricos bordados, por 0,45. Pliegados con entredosos bordados, por 1,75, y envolventes, modelos alemanes, por 1,60. Blancos, lisos, buena tela, para doncella, por 0,60. Por 1,25, media docena paños seminiño para vajilla. Por 3,50, media docena paños gamuza especial para la plata. Por 1,5, media docena paños franja para muebles, y va tidos blancos de piqué para niferas, por 0,25. Por 2,70, mantelitas de saza. Por 1,80, media docena toallas a espigas. Por 2,75, toallas prácticas de piqué con fioco. Por 2,95, colchones cuti satinado. Por 0,4, almohadas confeccionadas. Por 1,15, sábanas prácticas, tela fuerte, un ancho. Por 2,70, piezas de tela. Por 2,50 Delantales enterizas igual al modelo.

15-PUERTA DEL SOL-15 PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE Ventas al por mayor y menor. Se reciben muestras a provincias.

Aguas y baños de La Muera (VIZCAYA) LAS MEJORES MEDICINALES DE TODO EL MUNDO

ACADEMIA DE MAZAS CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID Preparación para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Preparación completa para ingresar en la Escuela. Internado para 30 alumnos. Fidejamos reglamentos y programas el Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

AGUAS PURGANTES COSLADA 'LA MARAVILLA' Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás a tomarse causen irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estomago, pulmonía y rinitis, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz, y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son grandes las infecciones, orisipela, herpes, cicloras y flictenas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA EXCMA. SENORA D. Isabel Alvarez Montes Alonso Bayón Yañez Y FERNÁNDEZ DE LA SOMERA DEQUESA DE CASTRO-ENRIQUEZ, CONDESA VIUDA DE PLASENCIA, ETC., ETC., GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA, PRESIDENTA DEL PATRONATO DE LA SANTA ESPINA Y CAMARERA MAYOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN, DE SAN GINÉS. Falleció cristianamente el día 23 de febrero de 1915 en Madrid, a las siete de la tarde. Hablando recibido los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad. R. I. P. Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqueses de Sardañola, Marqueses de Valderas, Condes de Plasencia y Conde de la Revilla; nietos, hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren en esta corte el día 23 del corriente en las iglesias de San Ginés, la Encarnación y Positividad de San Miguel; Catedral, Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, el Salvador, convento de Carmelitas, convento de Franciscanas y convento de Salesianas, en Valencia; conventos de Capuchinos de Barbastro y de Franciscanas de Valdemoro, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCUBRIDOR DE LAS IMITACIONES. AVENUE, MAISON-LAFFITTE, PARIS

CAFES Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo, Mezcla, Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo, Chocolates a brazo, Plaza Santa Ana, 12. La Casa que más vende en Madrid, dice q. garantiza su dorado insignia inalterable, es la cred. FÁBRICA, DORADAS Cabezas, 34.

Partos: Josefina López, p. m. clínica, hospedaje y embarazadas; consulta, últimos adelantos. Per, 19. EL detective internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. Barcelona, 2, 2. Madrid

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

VERDADERA GANGA Por haber fallado el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres caras de pared de ladrillos, cinco ceras, y varios materiales, en la Guindalera, calle del Marqués de Abumada, esquinas a la de Cartagena. Para mayores detalles: Belén, 4. 2.º piso; de seis a ocho tarde, D. Adolfo García.

NO EQUIVOCARSE Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a M. de DIEGO 13, PUERTA DEL SOL, 13. Pensión francesa Cuisine Bourgeoise, 5 pias. - Argencola, 31.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Barman, número 18, primera. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Fidejamos tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario. S. A. LA VASCONGADA

Molinos-Compro maceadoras y alavadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. - Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PROTECTORA ESCOLAR VALLADOLID A LOS PADRES PENSION DE ESTUDIANTES Farmacia, Medicina, Derecho y Ciencias, a cargo de profesores auxiliares de la Universidad. - Vigilancia, repases de las asignaturas. - NOVIGADO, 10.

ADUANAS ACADEMIA LA MAS ANTIGUA EN SU CLASE DIRECTORES: PACHECO Y ARAZ. Los números 3, 6, 8, 12, 13 y 17 de los veinte de la última promoción, fueron alumnos de esta Academia. Carretas, 35, segundo. - MADRID

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4. pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542

MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE PISCAL EL CIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colónias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. - Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

AGUAS AZOADAS DE LA ALISEDA SANTA ELENA, PROVINCIA JAEN Curación de los catarros crónicos. 1.º de septiembre a 15 de noviembre. Pidanse folletos y guías.

YVERDON (Suiza), Pensionado Lago de NEUCHATEL «LE MANOIR» para Señoritas. Francés y lenguas modernas, perfeccionamiento. Parque sombreado. Referencias de 1.º - Mme. Gayion-Cholly.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica. - Alfonso de Codes. - Conde de Romanones, número 2.

ACADEMIA MENDEZ CARRERAS MILITARES Profesorado: Jefe Artillería, Ingenieros, Infantería. - Internado higiénico: Plaza Mayor, 30. - SEGOVIA.

CONTRA LA SUBIDA DE LA SUELA KORTI duplica la duración del calzado y lo hace impermeable. Frasco, dos pias, 1 pta. Aprobado por R. O. en Ejército y Marina. Pedir en todas partes. Depósito L. Alonso, Toledo, 8 y 8. Fábrica de alpargatas Madrid

ALMONEDA Grandiosa realización de todos los muebles del HOTEL METROPOL. ULTIMOS DIAS. - VICTORIA, 1.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid TELEFONO 4.745. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: SELDON

JONAS No habrá más Calvos por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey para la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 12 el frasco. - De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN. - MADRID.

EL EXCMO. SEÑOR DON JULIAN CASILDO ARRIBAS Y ARAUZ EX SENADOR DEL REINO Y EX DIPUTADO Á CORTES FALLECIO EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1915 A LOS OCHENTA Y TRES AÑOS DE EDAD R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el lunes 23 del corriente, a las once de la mañana, en la parroquia de San Martín, por lo que recibirán especial favor. Todas las misas que se celebren en la parroquia de Santa Bárbara el 25, en San Sebastián el 26, en el Carmen el 27, en la Concepción el 29, en el Convento de Religiosas Bernardas el 30 y en San Ginés y en la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud el 31, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y otros varios Excmos. Sres. Arzobispos y Obispos, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (6) Para esquelas, «La Prensa», - Carmen, 18, teléf. 123.